

NUESTRA ACADEMIA ESPAÑOLA DE BELLAS ARTES EN ROMA

Tiene España en Roma tradiciones artísticas que no tiene la misma Francia con haber fundado su Academia en tiempo de Luis XIV. Todos, absolutamente todos los que aquí se ocupan de arte, y cuenta que en Roma son los dos tercios de la población, recuerdan que en la plaza del Popolo, en un edificio que hoy es cuartel de la Guardia Civil, fueron expuestos por primera vez al juicio de la opinión pública *El testamento de Isabel la Católica*, *Doña Juana la Loca* (de Vallés), *La muerte de Séneca* y muchas de las obras que iniciaron el renacimiento del arte español en la segunda mitad del pasado siglo; en el mismo local celebró su primera Exposición la Academia Española de Bellas Artes en Roma, con las obras de Pradilla, Ferrant, Plasencia, Morera, Galcfe, Bellver, Figueras, Maurello, Aguado, Amador de los Ríos y Anibal Alvarez, y el eco del éxito obtenido, la impresión profunda que produjo en el público de Roma aquella Exposición, especialmente el cuadro de *Doña Juana la Loca*, de Pradilla, todavía hay muchos artistas italianos que lo evocan al visitar las Exposiciones que nuestra institución del Janículo viene celebrando.

Ni una sola de las que en la sede de la Academia se hicieron, desde la primera, organizada por Palmarioli, hasta la que en estos momentos está siendo objeto de juicios críticos muy favorables a nuestras gloriosas tradiciones artísticas, ha dejado de despertar verdadero interés en esta ciudad, donde el arte se respira por todas partes. Yo recuerdo que en un período de ocho o nueve años de silencio, que pasaron por la Academia como una nube de tristeza, a los españoles que vivíamos en Roma con frecuencia se nos interrogaba, por nuestros compañeros de profesión, por las causas de aquel aislamiento.

Esto hizo que cuando el insigne Villegas celebró el primer certamen de los trabajos de aquella promoción de pensionados cuya unidad de talentos y de tendencias evolutivas, iniciadas por su maestro Sorolla, ha dejado un recuerdo de simpatía en el mundo artístico de Roma, el entusiasmo y el aplauso desbordó al ver en los trabajos de los jóvenes artistas el nuevo horizonte de luz y de color, de brillantez y de armonía a que se dirigían las aspiraciones de la naciente generación artística española. Entusiasmo que llegó al extremo límite en la segunda Exposición, celebrada ya por Benllare, de las obras de último año de los mismos pensionados, en las que, a pesar de las férreas limitaciones de un Reglamento al vuelo de su inspiración y de su fantasía, las altas cualidades que sus jóvenes inteligencias atesoraban, apareciendo eficaces y expresivas en aquellas, después de recibir el aplauso sincero y unánime de la opinión y de la Prensa romana, triunfaron en la Exposición de Madrid, ejerciendo una influencia poderosa en las nuevas tendencias, que hasta entonces empezaban a manifestarse de una manera vergonzante y temerosa en España. Tendencia que, como he oído más de una vez a uno de los primeros críticos de arte de Roma, ha tenido la virtud de saber asimilarse todo lo bueno de las híbridas manifestaciones que hoy nos desorientan, sin perder en un solo momento el carácter de seriedad y nobleza que distinguió siempre a la Pintura española.

Uno de aquellos jóvenes pensionados, el señor Chicharro, ha venido ahora, joven todavía, a regir los destinos de esta institución, y después de renovar, en armonía con las ideas nuevas, el Reglamento de la misma, queriendo demostrar que en la artística sede janiculense la actividad y la vida no desertan nunca de sus estudios, ha organizado la actual Exposición, y a pesar de que en ella no figuran más que seis pensionados de la Academia, el resultado no ha podido ser más satisfactorio, y el público inteligente y culto y toda la Prensa romana han expresado, como siempre, el cariñoso entusiasmo con que se admiran estas manifestaciones de nuestros jóvenes artistas.

Una nota nueva ha dado el Sr. Chicharro a las Exposiciones de la Academia: la presentación de los trabajos de los pensionados de provincias en una sala contigua al salón de Exposiciones de los pensionados del Gobierno; y esta genial iniciativa ha merecido el aplauso de todos, pues indudablemente el estímulo no puede menos de producir sus frutos, ya que los pensionados de las Diputaciones, sabiendo que su obra va a ser expuesta al juicio y a la crítica del público de Roma, y no ignorando que sus compañeros de la Academia mantienen siempre a gran altura nuestra reputación artística, sentirán el acicate del amor propio, obligados a llevar sus trabajos dentro de las condiciones necesarias para que la crítica encuentre en ellos más virtudes que vicios.

No es mi propósito entrar en el terreno de la crítica, ni señalar cualidades ni defectos; de eso sólo expresar la satisfacción que me produce, como español y como artista, el general aplauso que la opinión concede a la Academia por su Exposición, en la que la Pintura y la Escultura han alcanzado un alto nivel, reconocido y aplaudido por toda la Prensa romana.

Al dejar la sede de aquella, contemplando desde la altura el sugestivo horizonte que cierra Roma entre colinas y montañas, cuya historia es la del mundo durante muchos siglos, sintiendo todavía el eco de los aplausos y los vivas que en España salían espontáneos y entusiastas estos días de los labios de españoles e italianos, expresión de un de-

seo de aproximación entre ambas naciones, despierto en mis guardadas y viejas memorias recuerdos de actos de fraternidad y compañerismo, y me pregunto: «¿Quién puede presentar más títulos que los artistas en favor de aquella aproximación?»

Yo recuerdo siempre con cariño aquellos días en que una numerosa colonia de artistas españoles compartía con fraternal simpatía con los italianos los triunfos de las inolvidables fiestas del Círculo Artístico Internacional, fiestas donde la nota dominante se debía siempre a la genial iniciativa de los españoles; no he olvidado ni olvidaré nunca la hermandad de vida, de lucha y de entusiasmo en que se confundían los estudios de vía Marguta y vía Flaminia, ocupados por italianos y españoles, y al evocar estos recuerdos no me sorprende cuanto leo en los periódicos italianos del recibimiento que se les ha hecho por los que ellos llaman sus hermanos de la hidalga y noble tierra española.

Hoy la Academia es para mí el santuario de todas aquellas memorias, y ante él, como artista enamorado de su arte y como español voy a dirigir una plegaria a nuestro Gobierno: En Roma tiene ya el Arte español un santuario; ¿no podríamos tener otro en las bienales venecianas, que sería un nuevo escalón para llegar a la unión deseada? Aun sin esta circunstancia, no debemos olvidar que todas las naciones que tienen personalidad artística tienen ya allí su pabellón; ¿cómo no lo tiene España, que es hoy, acaso, la nación de más personalidad artística en el mundo?

UN ARTISTA ESPAÑOL EN ROMA

MARRUECOS

Arrollada por el tren.
MELILLA. (Martes, noche.) Ha ingresado en el hospital la niña Fátima, que fué arrollada por el tren, frente al Atalaya, causándole una extensa herida en la cabeza.

Soldado ahogado.
El soldado del regimiento de Melilla, Cipriano Blas, que estaba destacado en Cabo de Agua, a la izquierda del Muluya, fué arrastrado por la corriente, desapareciendo bajo las aguas.

Varios indígenas buscan el cadáver del desgraciado soldado.

El general Burguete.
El general Burguete, acompañado de su ayudante, ha marchado al campamento de Tifisor, en el que está acampada la brigada de cazadores.

El general Burguete va a despedirse de los jefes, oficiales y soldados de dicha brigada.

Ejercicios de tiro.
Cuatro compañías del regimiento de África practican ejercicios de tiro.

Paseo militar.
Las fuerzas destacadas en Yafo efectuarán un paseo militar a Sierra Quebdana.

La primera brigada del general Villalba se concentrará en Karrich y Buxdar, donde maniobrarán.

De Melilla a la zona francesa.
MELILLA. (Martes, noche.) La Prensa comenta favorablemente las gestiones del general Jordana, en virtud de las cuales se ha conseguido del Gobierno autorice la prolongación del ferrocarril Zeluán Sidi Sadick para comunicarnos con Argelia.

Los trabajos de explanación comenzarán la próxima semana.

Honrosa recompensa.
La esposa del general Jordana ha sido premiada con la gran placa de honor de la Cruz Roja.

Por tan honrosa distinción es felicidísima.

Aviador a Madrid.
Ha marchado a Madrid el oficial D. Carlos Alonso, destinado a la Escuela de Aviación de Cuatro Vientos.

Hallazgo de restos humanos.
En las inmediaciones del dique seco, excavando los cimientos de una casa, se han encontrado restos humanos, procedentes de españoles muertos en remota fecha.

IFORMES OFICIALES
Larache.

Hoy recibió el ministro de la Guerra un telegrama del teniente coronel segundo jefe de Estado Mayor de aquella comandancia general, que dice así:

«Comandante general desde Alcázar, donde pernocta, me ordena comunicar V. E. lo que sigue:

Conforme había convenido con general Brondest, efectué visita al campamento de Arhana, donde fui recibido con honores, que me fueron hechos por todas las fuerzas que componen aquella guarnición, viéndose juntas las banderas francesas y españolas.

La acogida dispensada por el general Brondest y todos los jefes y oficiales, fué altamente entusiasta, y en el champagne de honor con que fuimos obsequiados hizo fervientes votos por que estrechemos cada vez más los lazos que nos unen, haciendo manifestaciones de la más viva simpatía que toda la Francia siente por nuestro Rey, testimoniando los sentimientos de la alta consideración y aprecio de su nación y del Ejército francés hacia nuestra Patria y nuestro Ejército.

Mañana por la tarde me devolverán la visita en este campamento, donde será recibido con iguales honores, y correspondiendo a su entusiasta recibimiento, patentizaremos nuestro agradecimiento, así como los vivos deseos de que entre ambas Naciones y Ejércitos reine la mayor fraternidad.»

DESDE PARIS
Las fiestas de las Municipalidades

Empiezan las visitas.
PARIS. Esta mañana, a las diez, después de desayunarse y de retratarse en grupo, salieron del Hotel Continental los concejales y diputados provinciales madrileños.

Subieron a varios automóviles adornados con banderas y marcharon a reunirse con los concejales ingleses, rusos, holandeses y belgas, que a la misma hora habían salido de los hoteles donde se hospedaban.

En conjunto eran cerca de ciento.

Dirigieron, formando larga caravana, a la fábrica de Electricidad de Saint-Antoine, que visitaron detenidamente.

Luego estuvieron en el depósito de la Sociedad de Omnibus-automóviles.

Ambas visitas fueron muy interesantes.

Todos con medalla.
PARIS. Se ha dado a los concejales españoles, rusos, ingleses, holandeses y belgas medallas parecidas a las que ostentan los concejales de París.

Las llevarán en las solapas durante su estancia aquí para que la Policía pueda reconocerlos fácilmente.

Programa para hoy.
PARIS. A las tres y media de la tarde irán los concejales al Hotel de Ville, donde celebrará una recepción en su honor.

A las cinco irán al Eliseo.

A las siete y treinta serán obsequiados con un banquete en el Hotel de Ville.

Asistirá M. Malvy, ministro de Interior, en representación del Gobierno.

En el Hotel de Ville.
PARIS. Los representantes del Ayuntamiento madrileño almorzaron en el Hotel Continental.

Terminado el almuerzo, se dirigieron en automóviles, con banderas blancas, al Hotel de Ville.

Al mismo tiempo que los representantes madrileños llegaron los de Moscú, San Petersburgo, Amsterdam, Lieja, Gante, La Haya, Londres y de otras poblaciones.

Fueron recibidos por el presidente del Consejo municipal, M. Chassaingne Coyon; el prefecto del Sena y el de Policía.

Los representantes entraron en el patio central, donde se hicieron las presentaciones.

El patio estaba adornado con escudos, banderas y flores.

La banda del 19.º regimiento de Artillería interpretó los himnos y marchas de los distintos países según iban entrando los representantes que pertenecían a cada nación.

Hechas las presentaciones, pasaron los representantes de los Ayuntamientos al interior del edificio, donde se les obsequió con un «lunch».

No hubo brindis, que se reservan para el acto que se celebrará por la noche, y las conversaciones se desarrollaron en tono familiar.

En el Eliseo.
Desde el Hotel de Ville fueron los representantes al Eliseo, donde los recibió monsieur Poincaré.

El presidente saludó a todos muy afectuosamente, haciendo votos por que les sea grata su estancia en París.

Detalles de la recepción.
PARIS. Amplio detalles de la recepción verificada en el Eliseo en honor de las Municipalidades extranjeras.

Fueron recibidas por M. Poincaré y su esposa.

Los oficiales del Cuarto militar del Presidente les recibieron al descender de los carruajes.

Monsieur Poincaré estrechó la mano de todos y para todos tuvo palabras amables.

Durante la recepción una banda de música, situada en los jardines, dió un concierto.

Después, en el salón de honor, hubo un «lunch» y el acto terminó a las seis y media de la tarde.

Desde el Eliseo los comisionados marcharon a cambiarse de ropa para trasladarse al Ayuntamiento.

Banquete en el Ayuntamiento.
En la gran sala de fiestas del Ayuntamiento se ha celebrado el anunciado banquete en honor de los comisionados de las Municipalidades extranjeras.

El local estaba adornado con plantas, flores y banderas de todas las naciones que han enviado representantes.

Los comisionados subieron por la escalera del prefecto, en la que estaban formados en dos filas los guardias, en traje de gala.

Los comisionados fueron recibidos por el presidente del Consejo municipal, el prefecto del Sena, el de Policía y los consejeros.

Los comensales eran unos trescientos.

Ocupó la presidencia el presidente del Consejo municipal, sentándose en los puestos más próximos el embajador de Rusia, el ministro del Interior, el alcalde de Londres, el vicepresidente del Consejo municipal, el alcalde de Amsterdam, el presidente de la Diputación de Madrid, el burgomaestre de Lieja, el prefecto del Sena, el embajador de España, el presidente del Consejo municipal de Londres, el gobernador militar de París, etc., etcétera.

El banquete fué espléndido.

Mientras se servía el menú varias bandas de música interpretaron los himnos nacionales de los distintos países a que los comensales pertenecían.

A la hora de los brindis se levantó el presi-

dente del Consejo municipal, quien dió las gracias a los comisionados por haber aceptado la invitación de París.

«Es la primera vez—dijo—que una población ve reunidos en su seno tan numerosos delegados de las Municipalidades extranjeras.

«Sed bien venidos, y que la permanencia entre nosotros os sea tan grata como a nosotros nos es vuestra presencia.»

Hablaron después el ministro del Interior, el embajador de Rusia, el prefecto de Policía, el alcalde de Londres, el de San Petersburgo, el de Moscú, el Sr. Díaz Agero, los alcaldes de Toledo y Granada y otras personalidades.

Todos los discursos fueron aplaudidísimos.

El banquete duró hasta muy cerca de la una de la madrugada.

DESDE CASTELLON
El viaje del Sr. Gasset

En Morella.
CASTELLON DE LA PLANA. (Martes, tarde.)
Llegó a Morella el ex ministro de Fomento D. Rafael Gasset.

Le esperaban su hijo D. Ricardo, el diputado a Cortes por Lucena, D. Vicente Cantó; D. Luis Esteban, otros prohombres liberales de la provincia, Comisiones de los pueblos de la provincia y una banda de música.

Al entrar en la población se dispararon cohetes.

La entrada en Morella fué verdaderamente triunfal.

El Sr. Gasset, acompañado de sus amigos, se dirigió al Círculo Liberal.

Los balcones del trayecto que recorrió la comitiva estaban engalanados, y desde ellos se lanzó una lluvia de flores, confetti y serpentinas al paso del Sr. Gasset.

Después de celebrado el banquete en honor del ex ministro liberal, hubo un mitin en el teatro del Círculo Obrero.

Hicieron uso de la palabra varios oradores.

Al levantarse a hablar el Sr. Gasset fué saludado por el público con grandes aclamaciones.

Dijo el Sr. Gasset, entre otras cosas, que las carreteras, ferrocarriles y escuelas que se construyen en Marruecos, las quiere primero para España y luego para los moros.

Justificó su persistente campaña agraria, y en períodos elocuentes expuso su amor a España, achacando a los estragos del caciquismo y a las aventuras guerreras el atraso de la cultura y del desenvolvimiento económico de la nación.

Dedicó un cumplido elogio al candidato D. Luis Esteban, abogando por su triunfo electoral.

Terminado el acto, el Sr. Gasset y sus acompañantes inauguraron los locales del Círculo Liberal Morellano.

Los invitados fueron obsequiados con un champagne de honor.

El Sr. Gasset ha recibido esta mañana a varias Comisiones de la comarca.

Esta noche es esperado en Castellón para dar una conferencia sobre política agraria en el teatro Principal, invitado por el Círculo Mercantil e Industrial.

Legada a Castellón.
CASTELLON DE LA PLANA. (Martes, noche.)

Ha llegado el Sr. Gasset. Al pasar frente al Círculo Liberal fué ovacionado y se dieron vivas a Gasset y al partido liberal.

Descendió del automóvil el Sr. Gasset, y rodeado de la multitud se dirigió a un alojamiento, siendo reiteradamente aclamado en el trayecto.

CUESTION RESUELTA
MAURA Y SORIANO, HERIDOS

Ayer mañana quedó zanjada la cuestión pendiente entre los Sres. D. Antonio Maura y Gamazo y D. Rodrigo Soriano.

Los Sres. Soriano y Maura (hijo) han probado ayer mañana unos sables ante varios amigos de uno y otro.

D. Antonio Maura Gamazo tiene una pequeña herida en la frente.

Dícese que ha habido necesidad de darle tres puntos de sutura.

La lesión no debe tener mucha importancia, por cuanto el Sr. Maura (hijo) dispónase a primera hora de la tarde a marchar a la Plaza de Toros para presenciar la corrida a beneficio de la Cruz Roja.

D. Rodrigo Soriano tiene también una herida en la cabeza.

Se asegura que la lesión del diputado republicano tiene más importancia que la de su contrincante.

Unos dicen que al Sr. Soriano le han aplicado los médicos cinco puntos de sutura; otros dicen que diez y seis puntos.

Lo que parece indudable es que la herida que sufre el Sr. Soriano es de alguna gravedad.

A primera hora de la tarde se ha hablado mucho en el Congreso de este asunto, que constituyó la comidilla del día.

Las referencias eran muy confusas.

No hay más que un punto absolutamente aclarado: que ha sido en la Ciudad Lineal donde los Sres. Maura (hijo) y Soriano han probado las armas de referencia.

D. Rodrigo Soriano, aparte la herida en la cabeza a que nos referimos anteriormente, ha recibido también un rasguño, sin importancia, en el cuello, de la oreja para abajo.

En el Congreso se decía que D. Rodrigo Soriano no está grave, como se susurró en los primeros momentos, si bien hubo, efectivamente, necesidad de darle en la cabeza cinco puntos de sutura.

A medida que la tarde avanzaba, conociéndose más amplias referencias.

Ha sido el encuentro a sable, a todo juego. Hora, las doce de la mañana.

Lugar, el teatro de la Ciudad Lineal.

A D. Rodrigo Soriano le acompañaban los Sres. Santillán y Blanco Sorio.

A D. Antonio Maura y Gamazo, los señores Ruiz de Grijalba y conde de Santa Cruz de los Manueles.

No hubo más que un asalto.

El Sr. Maura, además de la herida en la frente, a la que se le han aplicado tres puntos de sutura, recibió un golpe en el brazo derecho.

Tiene éste tan escasa importancia, que no le impide saludar.

El Sr. Soriano, la herida y el rasguño ya referidos.

Con su mismo sable se hizo un corte en el pantalón. Este golpe no llegó a herir.

Tal es lo que en el Congreso se decía ayer tarde.

Relato del Sr. Ruiz de Grijalba.
El diputado a Cortes Sr. Ruiz de Grijalba llegó al Congreso después de las cuatro de la tarde, y como era público que había sido uno de los padrinos del Sr. Maura Gamazo, cuantas personas había en los pasillos se rodearon para informarse con exactitud de lo ocurrido en el lance y apreciar con una versión autorizada las consecuencias del mismo.

Puestos en guardia los adversarios, y al darse por el juez de campo la voz de ¡adefante!, avanzó el Sr. Maura, alcanzando al Sr. Soriano con su sable y produciéndole una extensa herida en la parte posterior derecha de la cabeza, con el corte corrido hacia la cara, y una contusión en el hombro izquierdo.

El Sr. Soriano produjo al Sr. Maura, al defenderse con el juego de punta del sable, una pequeña herida en la frente, que fué preciso suturar con un punto.

La herida del Sr. Soriano necesitó cuidadosa asistencia y prolija cura, dándosele cinco puntos de sutura.

Dirigió el encuentro el Sr. Ruiz de Grijalba.

Los adversarios no se reconciliaron.

El Sr. Ruiz de Grijalba hacía calurosos elogios del proceder de ambos adversarios en el lance.

LA RECAUDACION

Según los datos facilitados en Hacienda, la recaudación en el mes último ha sido de pesetas 142.833.867.

Descontado de éste el ingreso que hubo de 25 millones a consecuencia de la emisión de Obligaciones del Tesoro, resulta una baja en la recaudación, comparada con la obtenida en igual mes del año anterior, de pesetas 4.542.410.

De esta baja corresponde 1.763.000 pesetas a azúcares, explicable por la escasez de las ventas en época de la aprobación del proyecto presentado a las Cortes; 1.570.000 a utilidades, igualmente aplicable por haber ingresado Guerra en mayo de 1913 las utilidades correspondientes a diciembre, febrero y marzo anteriores; 500.000 a Tabacos, relacionada esta baja con el alza de las labores; trescientas mil a Timbre, y otras 300.000 a Almadén. Esta última baja se debe a la experimentada en el precio del azogue.

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

CRONICA CIENTIFICA

LA DIABETES

Como consecuencia de mi artículo publicado en este periódico, en 6 de mayo último, respecto al tratamiento y curación de la Diabetes por la Mixtura Antidiabética Martín, he recibido un sinnúmero de cartas pidiéndome infinidad de detalles.

No puedo sino repetir lo que ya decía: esto es, que la Mixtura Antidiabética Martín es un remedio serio, basado en el razonamiento y que permite obtener una completa curación suprimiendo el régimen; es decir, que el enfermo, a su gusto, puede comer alimentos con o sin grasa, feculentos o no; en una palabra, puede alimentarse según su gusto y apetito. La acción de esta Mixtura se manifiesta en todos los síntomas, apreciándose la mejora desde las dos primeras botellas.

GEORGES LUDWIG

Por lo demás, todas las noticias sobre este nuevo modo de tratamiento van comprendidas en un folleto especial, que se remitirá gratis a todas las personas que lo pidan a los agentes generales en España, Cebrían y Compañía, Lauria, 26, Barcelona.

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
3 de junio de 1864.

El *Morning Post* dice que las Potencias alemanas han rehusado aceptar Holstein y el Sur del Schleswig; quieren más todavía: no consenten en la neutralización de Kiel y de Rendsburgo.

Dinamarca ha declarado que no consiente en el compromiso propuesto el sábado.

La Conferencia se reunirá el lunes. El *Daily News* dice que en la Conferencia de ayer, en vez de disminuirse, se han aumentado las dificultades.

Las Potencias alemanas han desechado las proposiciones de Inglaterra.

Elas quieren, además de Holstein y todo el Schleswig, una parte de los distritos de Dinamarca. Esta Potencia está decidida a abandonar antes la Conferencia que ceder a semejantes exigencias.

POLITICA FRANCESA

Una interpelación.

PARIS. Un diputado radical-socialista ha anunciado al Presidente de la Cámara su propósito de explicar una interpelación al ministro de Justicia, por haber publicado *Le Figaro*, antes de celebrarse la vista de la causa, el informe del fiscal contra madame Caillaux.

Regreso de M. Poincaré.

PARIS. A las once y cincuenta y cinco de la noche regresó M. Poincaré. Fue recibido por algunos ministros.

Entre ellos no figuraba Doumergue. M. Poincaré marchó directamente al Eliseo.

Ultimo consejo.

PARIS. A las ocho de la mañana monsieur Doumergue penetraba en el ministerio de Negocios Extranjeros y empezaba a despachar los asuntos de urgencia.

A las nueve llegaban los demás ministros. Y comenzaba el último Consejo del Gobierno actual.

Los ministros se ocuparon de redactar la nota explicativa de sus dimensiones, que han de entregar al Presidente Poincaré.

El Consejo terminó a las diez menos cuarto.

Al salir los ministros dijeron a los periodistas:

—La dimisión es un hecho. Iremos individualmente al Eliseo a despedirnos del Presidente de la República.

Ministerio probable.

PARIS. M. Viviani, ministro de Instrucción pública, probable sucesor de M. Doumergue, continuó durante todo el día de ayer trabajando en la formación del nuevo Ministerio.

Quiere contar con la mayoría de los grupos de la izquierda.

Desea conservar la cartera de Instrucción pública y confiar la de Negocios Extranjeros a una alta personalidad política.

He aquí la lista del nuevo Gobierno, que circulaba esta mañana entre los concurrentes a la Cámara de Diputados:

Presidencia e Instrucción pública, Viviani. Negocios Extranjeros, Bourgeois ó Ribot. Guerra, Messimy.

Marina, almirante Bone de Lapeyrière. Hacienda, Noussy ó Clementel.

Colonias, Bernard. Justicia, Bienvenu Martín.

Interior, Malvy. Agricultura, Reinoult.

Trabajos públicos, Metin. M. Delcassé.

PARIS. M. Delcassé ha manifestado que no formará parte de ninguna combinación ministerial que se proponga derogar la ley de los tres años.

Dimisión de Messimy.

PARIS. M. Messimy, elegido vicepresidente de la Cámara, ha presentado la dimisión, por las manifestaciones que su elección ha dado lugar.

Empiezan las consultas.

PARIS. Han empezado las consultas para resolver la crisis.

Siguiendo la costumbre establecida, mon-

sieur Poincaré recibió primero a los presidentes de las Cámaras.

A la una y media recibió al presidente del Senado, M. Dubosc.

A las tres consultó con M. Deschanel, presidente de la Cámara de Diputados.

Después conferenció con M. Poincaré con algunas personalidades políticas.

El Presidente de la República quiere aligerar todo lo posible la resolución de la crisis, en vista del debate suscitado en la Cámara, y con el fin de que puedan funcionar cuanto antes ambas Cámaras.

Mañana se resolverá.

Es casi seguro que mañana quedará resuelta la crisis, y se insiste en que será M. Viviani quien reciba de M. Poincaré el encargo de formar Gobierno.

Dice Viviani.

M. Viviani no oculta que está preparado para el caso de que sea encargado de formar Gabinete.

Dice que en lo que se refiere a asuntos militares espera que no será obstáculo para su labor la ley de los tres años, porque el Gobierno que presida seguirá, como el anterior, aplicando la ley con estricta justicia.

Sin embargo, añade que si las circunstancias exteriores lo permiten, procurará reducir la duración del servicio militar.

M. Viviani pedirá al actual ministro de la Guerra que continúe desempeñando esta cartera en el nuevo Gabinete.

En las Cámaras.—Examen de actas.

En las Cámaras no se ha celebrado sesión. Únicamente se han reunido las Comisiones y Subcomisiones que se ocupan del examen de actas.

Se supone que entre mañana y pasado quedarán examinadas de 300 a 400 actas.

Quedarán pendientes de examen 72 actas, que son las que presentan más dificultades para su aprobación.

CURIOSIDADES

Albania es un hueso.

PARIS. *Excelsior* publica el suelto siguiente:

«La escena se desarrolla en un gran círculo de la orilla izquierda frecuentado por muchos extranjeros.

La otra noche estaban allí, entre otros, un joven italiano establecido desde hace tiempo en Francia, un agregado a la Embajada austriaca, un albanés de Janina, que vive en París desde 1895, y un francés que escribe crónicas muy leídas en un gran periódico semanal.

Se hablaba de los últimos sucesos de Durazzo, y de común acuerdo se convenía en que había graves diferencias entre Italia y Austria.

El albanés no decía nada. Y al notarlo el cronista, preguntó:

—¿Y usted, a quien interesa más que a nadie lo que hablamos, qué opina de la situación?

Grave, imposible, el interpelado repuso: —Joven, sin duda habrá visto alguna vez a dos perros ladrar y gruñir alrededor de un hueso. Pero nunca habrá oído al hueso decir cosa alguna.

Los apuros del teniente.

PARIS. Los periódicos cuentan lo que sigue:

En uno de los últimos combates en torno de Tazza, un teniente, de origen italiano, de la legión extranjera, Colonna de Lecca, recibió una bala en un brazo, que sólo le interesó las partes blandas.

Hizo que le vendaran, y siguió a la cabeza de sus hombres.

Media hora más tarde recibió otro balazo en un muslo.

Vendáronle nuevamente, y siguió en su puesto.

Diez minutos después, un tercer proyectil le atravesaba la mano izquierda.

El dolor obligó a sentarse.

Tenia consigo a seis de los mejores tiradores, que sostenían, disparando de prisa, un movimiento de repliegue de su compañía.

Cuando quiso levantarse, no pudo.

Dos de los tiradores le llevaron hacia atrás. Dejaronle cerca de un árbol.

Y para distraerse mientras terminaba la acción pidió un cigarro.

Se lo dieron; pero cuando iba a dar la primera chupada, una cuarta bala se lo arrancó de los labios.

—Decididamente—dijo el teniente con melancolía—no puedo hacer nada hoy. Voy a echar un sueño.

Y se tumbó bajo el árbol protector y se quedó dormido.

Roncaba como un bendo, cuando fueron a despertarle y a decirle que la acción había sido ganada.

MISCELANEA

El Gobierno serbio, dimite.

BELGRADO. Ha sido presentada al Rey la dimisión de todo el Gabinete.

El coronel Girolón.

RABAT. Ha llegado el coronel francés Girolón, que fue gravemente herido en un combate con los moros antes de la toma de Tazza.

Ha hecho el viaje bien y continúa mejorando.

Muerte de un cónsul.

WASHINGTON. Ha fallecido el cónsul de Inglaterra en Méjico.

ESTADISTICAS

Los franceses son los hombres más borrachos de Europa

Así lo dice el doctor Bertillon.

PARIS. El doctor G. Bertillon ha publicado una estadística, según la cual los franceses son los hombres más borrachos de Europa.

He aquí el consumo, por litro y por habitante, en las principales naciones europeas.

Un sueco se bebe anualmente 5,31 litros de bebidas espirituosas y alcohólicas de todas clases.

Un dinamarqués, 10,94.

Un inglés, escocés ó irlandés, 7,77.

Un belga, 13,18.

Un alemán, 9,44.

Un suizo, 11,96.

Un italiano, 12,02.

Un español, 10,06.

Un ruso, 5,21.

Un francés, 18,881.

Hay que decir, sin embargo, que la mayor parte de los litros de bebidas alcohólicas que se bebe en el concludado de Poincaré se componen de vino de todas clases.

Y los periódicos, para consolar a sus lectores, afirman que el que bebe vino no es un borracho, sino un patriota.

La catástrofe del "Empress of Ireland,"

Defendiéndose.

LONDRES. El capitán Andersen y los oficiales del vapor carbonero que abordó al *Empress of Ireland* han declarado que después del abordaje no retrocedieron, sino que, por el contrario, procuraron seguir tapando la gran brecha abierta por el carbonero en el casco del transatlántico.

Agregan que habían tocado repetidamente la sirena, y que no se retiraron después a una milla de distancia.

Permaneció inmóvil el buque, y el que cambió de posición fué el transatlántico.

También dicen que vieron las luces de éste; pero por su posición indicaban que se podía pasar.

El cadáver de Irving.

LONDRES. Ha sido encontrado el cadáver del actor Irving, que ha sido identificado por una sortija que llevaba puesta.

Irving conservaba en una mano un trozo de la camisa de su mujer.

Lo que cuentan dos niñas.

QUEBEC. Entre los salvados de la catástrofe del *Empress of Ireland* figuran dos niñas.

He aquí como cuentan sus impresiones:

Una de las niñas, Gracia Harrigan, tiene nueve años.

Ha dicho: «Yo sólo tuve miedo, cuando ví que los grandes lo tenían.

Cai al agua y me hundi en ella.

Pero pude cogerme a una cuerda y subí a la superficie seguidamente.

Sin embargo, el tiempo que estuve debajo del agua me pareció muy largo.

Miré en torno mío y ví una luz.

Miré otra vez y ví a mi padre y a mi madre.

Estaban en el agua y nadaban. No he vuelto a verles; pero creo que llegarán por el próximo tren.

Me hundi otra vez y bebi mucha agua.

Cuando, gracias a la cuerda, de que no me había soltado, sali de nuevo a la superficie, ví a la misma luz de antes, pero mucho más cerca.

Pasó como un minuto.

Un hombre me arrojó una tabla y me gritó que me aferrase a ella.

Así lo hice y el hombre me ayudó a subir a su barca.

Creo que llegaré a mi casa antes que mis padres.»

No se han atrevido a decirle a la niña que sus padres han muerto en la catástrofe.

La otra niña, Elena O'Hara, hija de un agente de cambio de Toronto, de nueve años de edad, ha contado así su salvación:

«Cuando yo me desperté, el buque se inclinaba mucho.

Tuve apenas tiempo para ponerme algunas ropas.

Mi padre me llevó en brazos al puente.

Yo no sabía qué era de mi madre.

Mi padre, conmigo a cuestas, saltó al agua, que estaba horriblemente fría.

Me solté de él y nadé hacia una tabla.

Me agarré a ella, y al cabo de unos momentos volví a nadar hacia una canoa, donde me recogieron.

Al desembarcar aquí tuve la gran alegría de ver a mi madre.

A mi padre no he vuelto a verle.»

Una loca.

QUEBEC. Entre los naufragos que llegaron a bordo del *Eureka*, figuraba una pobre señora, de unos treinta y cinco años, que se ha vuelto loca.

No cesa de gritar: —¡Leonardo, mi pobre Leonardo!

Era esposa del periodista inglés Leonardo Palmers, que ha perecido en la catástrofe.

La persigue la desgracia.

LONDRES. Entre las numerosas mujeres que van todos los días en busca de noticias a las oficinas londinenses de la Canadian Pacific Railway, figura especialmente una mujer a quien persigue incansable la fatalidad.

Se llama mistress Wild.

Perdió a su padre hace diez y siete años, cuando el *Britannic* se fué a pique.

Perdió en el naufragio del *Titanic* a su esposo y a uno de sus hermanos, ambos oficiales a bordo de este barco.

Y ahora, en la catástrofe del *Empress of Ireland*, ha perdido al hermano que la quedaba, oficial de Marina mercante también.

Sólo le resta un tío, que es Mr. Kendall, capitán del *Empress of Ireland*.

Kendall está gravemente enfermo de neumonía.

No lo creía.

LONDRES. Ayer, a las once de la noche, fueron colocadas en las oficinas de la Canadian Pacific las últimas listas rectificadas de los supervivientes de la catástrofe.

Un señor bien vestido empezó a leerlas. Bruscamente se detuvo y comenzó a temblar.

Y dirigiéndose a un vecino rogó leyerá un nombre que le señaló con el dedo.

Así lo hizo el otro.

—Y el señor bien vestido repuso: —¡Muchas gracias. No podía creer a mis ojos. Quería estar seguro de que no era víctima de una alucinación. ¡Es el nombre de mi hijo!

"BOY-SCOUTS", AHOGADOS

LONDRES. En Novsilk navegaban seis muchachos *boy-scouts* en una chalupa, cuando una fuerte racha de viento volcó la embarcación.

Otros compañeros que hacían prácticas en punto próximo acudieron presurosos a prestar sus auxilios; pero éstos fueron ineficaces por completo.

Los seis *boy-scouts* y el instructor que les acompañaba perecieron ahogados.

CONTRA LOS INGLESES, EL VENENO

Los conspiradores indostánicos

Folleto sensacional.

LONDRES. *The Daily Telegraph* está publicando largos despachos de su corresponsal en Delhi (India Inglesa), donde son contadas las incidencias del proceso que allí se celebra, instruido contra los autores del atentado de que fué víctima Mr. Gordon, abogado de la Corona.

Están presos varios conocidos agitadores indostánicos, enemigos mortales de la dominación inglesa.

El fiscal ha dado lectura a un folleto que circula en los círculos revolucionarios y que ha sido traducido a las principales lenguas del Indostán.

En él se trata del modo de acabar con los ingleses.

Se preconiza el empleo de los venenos.

Recomiéndase en el folleto el uso de algunos de dichos venenos y se dice que sólo se debe recurrir a los que no dejan huella.

«El arsénico—se afirma en el folleto—es muy peligroso. Casi siempre los médicos sospechan, por los síntomas, que se trata de un crimen y no de una enfermedad.»

En casos determinados, según los autores del folleto, podrá recurrirse al ácido prúsico.

Dos sistemas son los más eficaces, según esos espantables envenenadores.

Uno de ellos consiste en lanzar por medio de una pequeña bomba gases deletéreos mortales en el dormitorio donde duerma el inglés a quien se quiera privar de la vida.

El otro en comprar al cocinero y hacer que se mezcle con la comida sustancias tóxicas de efecto tardío, pero cierto.

En el folleto figuran, a modo de apéndice, numerosas recetas para fabricar venenos.

El folleto en cuestión da la clave de los numerosos envenenamientos y muertes misteriosas que se vienen registrando en la India de algunos años a esta parte.

Las lenguas meridionales

MONTPELLIER. Se ha celebrado el Congreso nacional de profesores de las lenguas meridionales, italiana y española.

Los inspectores Haubette y Merimé hablaron, ensalzando la cultura latina, y diciendo que las lenguas meridionales tienen su asiento más apropiado en los países latinos de América.

Después, el profesor español Viví, presidente de la Federación Nacional, dijo que debe darse mayor desenvolvimiento a la enseñanza del español y el italiano, y sobre todo en los grandes puertos, por las estrechas relaciones que tienen que sostener con las Repúblicas latinoamericanas.

Se acordó crear dos cátedras de español en Burdeos y Tolosa, procurando extender la misma enseñanza a las Escuelas Superiores de París y a las de Artes y Oficios.

El próximo Congreso se celebrará en Nimes.

COSAS FRANCESAS

Congreso Internacional de la Música.

PARIS. Hoy, a las diez y treinta de la mañana, se ha celebrado en la Sorbona la sesión inaugural del Congreso Internacional de la Música.

Asisten 400 congresistas, llegados de todas las partes del mundo.

Entre las fiestas que celebraránse con tal motivo figura una audición dada por el Orfeo Catalá, de Barcelona.

AVISOS UTILES

EL X² ES EL COMPUESTO ARSENICAL MAS INOFENSIVO DE TODOS LOS CONOCIDOS, Y ESTA EXENTO DE CONTRAINDICACIONES Y PUEDE TOMARSE EN TODAS LAS EDADES Y EN TODOS LOS ESTADOS.

La medalla escapulario

metálica, autorizada por Su Santidad Pío X, según decreto inserto en el *Boletín Eclesiástico* de 8 de marzo de 1911, página 45, en sustitución del escapulario de paño, las vende en oro y plata la JOYERIA DE PEREZ MOLINA, Carrera de San Jerónimo, 29.

Exposición de aparatos eléctricos

Galantemente invitados por la importante Sociedad A. E. G., Thomson Houston Ibérica, hemos tenido ocasión de visitar los amplios locales de la plaza de las Cortes, núm. 2, en que dicha Sociedad ha instalado su magnífica Exposición y despacho de venta de aparatos eléctricos en general y muy especialmente de los destinados a usos domésticos.

Aunque la ciencia y la industria eléctricas nos tienen ya acostumbrados a contemplar diariamente las maravillosas aplicaciones de sus continuos progresos, la visita a una Exposición permanente como la que ahora ofrece al público de Madrid esta conocida Sociedad, acaso la más poderosa de Europa, cautiva nuestro ánimo y nos hace pensar en un día, tal vez muy próximo, en que todas las necesidades humanas estén servidas por la fuerza eléctrica. A este resultado parece conducir la multiplicidad extraordinaria y variedad de aparatos que hemos admirado en la espléndida Exposición de la A. E. G., donde se contempla desde el modesto aparato de luz hasta la ingeniosa incubadora artificial. Allí se encuentran también aparatos de masaje, secadores, cafeteras, planchas, calentadores de agua y fogones eléctricos, etc., etc.

En suma: una Exposición interesante por muchos conceptos, que no sólo deben visitar las personas amantes del progreso, sino las que buscan el lado práctico de la vida y la armonía del buen gusto con la utilidad y la economía.

DE MEJICO

Carranza se declara Presidente

Villa le reconoce.

NUEVA YORK. Don Venustiano Carranza, jefe de la revolución mejicana, envía desde Saltillo copia telegráfica de un largo manifiesto que dirige a su país.

En él dice que se declara Presidente constitucional provisional de los Estados Unidos mejicanos.

En calidad de tal constituirá un Gobierno. Será su capital la ciudad de Saltillo, hasta que Méjico caiga en su poder.

El general Villa ha reconocido a Carranza como Presidente.

La cuestión de Albania

La Comisión Internacional.

DURAZZO. La Comisión internacional no irá a Tirana a conferenciar con los instructos hasta conocer perfectamente los propósitos que abraja el Príncipe Wied.

Los monárquicos portugueses

Una algarada.

LISBOA. En Coimbra promovieron los estudiantes monárquicos un alboroto, aclamando a la Monarquía.

Los monárquicos residentes en Coimbra aprovecharon la ocasión para secundar la actitud de los estudiantes, y con este motivo se originó un gran tumulto, que hizo necesaria la intervención de la Policía.

Los republicanos hicieron frente a los monárquicos, y de la reyerta resultaron dos muertos y bastantes heridos.

Se han practicado algunas detenciones.

GUERRA Y MARINA

Las maniobras alemanas de otoño.

BERLIN. Además de las acostumbradas maniobras imperiales, habrá este otoño otras de Cuerpos, divisiones y brigadas.

Las maniobras de Cuerpo contra Cuerpo verificaránse entre la Guardia Imperial (Berlín) y el segundo Cuerpo (Stettin), el primer Cuerpo (Koenigsberg) y el vigésimo (Allenstein), el décimotercero (Stuttgart) y el décimocuarto (Carlsruhe) y entre los dos Cuerpos sajones, el décimosegundo (Dresde) y el décimonoveno (Leipzig).

Informaciones de provincias

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
3 de junio de 1864.

Ayer recibimos el correo de la Habana, con noticias que alcanzan al 15 de mayo. El estado sanitario era satisfactorio, á pesar de que la estación calurosa producía algunos casos de fiebre amarilla.

—La expedición organizada en Santiago de Cuba para marchar contra Montecristi debería salir el 13 de mayo; pero no se sabía fijamente en la Habana si salió, aunque se presumiese la afirmativa.

—El señor general Dulce había hecho prodigios de previsión y de mando en la organización de aquella columna. En la isla apenas se alcanzaba á comprender y admirar las dotes especiales de la autoridad superior que, por fortuna, gobierna el territorio cubano.

—En Cuba se notaba una extraordinaria animación, producida por la estancia de la división expedicionaria, con todos sus jefes y pertrechos.

En el puerto veíanse muchos buques de guerra y transportes, que maniobraban para estar listos á conducir las tropas.

VISTA DE UNA CAUSA

La catástrofe de Villarreal

Siguen los informes.

CASTELLON DE LA PLANA. (Martes, tarde.) En la Audiencia ha continuado la vista de la causa por la catástrofe del cinematógrafo de Villarreal, con asistencia de numeroso público.

El abogado D. Fernando Gasset, defensor del dueño del cinematógrafo, ha pronunciado un brillante informe para probar la irresponsabilidad absoluta de su patrocinado.

Afirmó que la hecatombe fué obra exclusiva de la fatalidad.

D. Norberto Ferrer hizo la defensa del ex-alcalde Sr. Ramos, y en períodos elocuentes trató de demostrar la inculpabilidad de su defendido, pidiendo su absolución.

Veredicto y absolución.

Retirado el Jurado para deliberar, dictó veredicto de inculpabilidad.

La Sala dictó sentencia absolutoria para los tres procesados, declarando las costas de oficio.

El dueño del cinematógrafo lloraba al leerse el fallo absolutorio.

El centenario de Santa Teresa

La estancia de los peregrinos.

AVILA. (Martes, noche.) Los peregrinos valencianos han visitado por grupos los conventos que conservan recuerdos de Santa Teresa y los monumentos principales de la ciudad.

Con los peregrinos vienen linajudas familias valencianas, entre las que se cuentan las de Trénor, Guzmán, Saavedra, Adán, Novella, Añiz y otras.

Con hermosas flores, traídas de Valencia, han adornado el monumento á Santa Teresa, de la plaza del Alcázar, y el altar de la Santa, en su casa natal.

También han colocado una colosal traca en la plaza, que se quemará esta noche, después de la solemne procesión, en la que se llevará la imagen de la Santa.

Otra peregrinación.

Hoy ha llegado otra peregrinación, procedente de los pueblos inmediatos á Avila, formada por más de 300 devotos.

Los peregrinos visitaron procesionalmente y entonando himnos religiosos los lugares en que se venera á la Santa.

Llegan los trenes atestado de forasteros, y la población presenta animadísimo aspecto.

Ha salido la peregrinación de Morán Baja.

ARAGON

El alcalde, á la corte.

ZARAGOZA. (Martes, noche.) Ha salido

EN RIOTINTO

DIRECTOR AGREDIDO

HUELVA, 2 junio 914. A las 11,40. Director Riotinto sufrió ayer intento agresión con arma de fuego, del cual resultó ileso afortunadamente.

Dicho acto lo estimo consecuencia de predicciones en Asambleas y hojas repartidas incitando á la acción directa, comunicándolo á usted á los efectos que estime oportunos.—S. Mora.

ANDALUCIA

Llegada de un diputado.

CADIZ. (Martes, tarde.) Ha llegado el diputado Sr. Sánchez Robledo.

Fuó cariñosamente recibido por sus numerosos amigos políticos y particulares.

La huelga de dependientes.

CADIZ. (Martes, tarde.) Continúa en el mismo estado la huelga de dependientes de comercio.

Los establecimientos siguen abiertos, despachando en la mayoría de ellos los dueños, secundados por sus familiares.

Una protesta.

La Comisión de huelga protestó ante el gobernador contra la conducta de la Policía, acusándola de parcialidad.

Llegada del alcalde.

Ha regresado de Madrid el alcalde de Cádiz, D. Sebastian Martínez Pinillos.

Entre los elementos que acudieron á esperarle á la estación figuraba una Comisión de huelguistas.

Confianza en que los prestigios del alcalde contribuirán á solucionar la huelga.

El gobernador y los huelguistas.

CADIZ. (Martes, tarde.) Sigue aumentando el número de huelguistas.

El gobernador ha llamado á una Comisión de ellos para pedirles que no ejerzan coacciones, como hicieron por la mañana, á la puerta de los establecimientos Dominguez.

Intervención rechazada.

La Sociedad patronal acordó no aceptar la intervención del Instituto de Reformas Sociales.

Consejos del alcalde.

La Comisión de huelguistas que fué á la estación á esperar al alcalde, Sr. Martínez Pinillos, le pidió que interviniese en el asunto.

El alcalde accedió, citándolos para más tarde.

Les aconsejó que pusieran de su parte cuanto pudieran, para llegar á un pronto arreglo, en bien de todos, y de Cádiz, que sufre grandes perjuicios con la huelga.

Las horas de apertura y cierre.

CADIZ. (Martes, tarde.) El gobernador civil ha conferenciado con la Junta directiva de los Patronos mercantiles, proponiendo algunos medios para resolver el conflicto.

Los patronos insisten en que la hora del cierre sea la de las nueve de la noche en todo tiempo, y que los establecimientos se abran á las ocho de la mañana durante los seis meses de primavera y verano, y á las ocho y media durante el resto del año.

Los dependientes siguen pidiendo que el cierre sea á las ocho de la noche los seis meses de invierno, y á las nueve los otros seis meses.

La actitud de los dueños de comercio.

CADIZ. (Martes, noche.) Los dueños de los comercios darán por despedidos á los huelguistas que no vuelvan al trabajo antes de veinticuatro horas.

El jabón Flores del Campo es absolutamente neutro, y su fórmula y procedimiento de fabricación difiere por completo de los empleados hasta el día.

ARAGON

El alcalde, á la corte.

ZARAGOZA. (Martes, noche.) Ha salido

En el pueblo de Puendeluna se hallaban limpiando del secretario, D. Mariano Berdejo, para resolver asuntos que interesan á Zaragoza.

Muerte por imprudencia.

En el pueblo de Puendeluna se hallaba limpiando una habitación la sirvienta Con uelo Jiménez y Pilar Botaya.

Sacaron del cajón de la mesa un revólver y empezaron á bromear; pero se disparó el arma dándole el proyectil á Consuelo en la cabeza.

Murió instantáneamente.

Pilar Botaya, inconsciente agresora, al ver tan terrible escena, sufrió un violento ataque epiléptico, hallándose en grave estado.

Obrero sepultado.

En Castiliscar hundiéndose una casa, sepultando al obrero José Aranz.

Poco después se extrajo su cadáver.

Los carteles del Pilar.

La Comisión de festejos se reunió, acordando concurso libre de bocetos para los carteles de las próximas fiestas del Pilar.

Se otorgará un premio de 1.000 pesetas.

También se han de organizar cinco corridas de toros.

Ossorio.

Ha salido para recorrer el distrito Caspe-Pina el Sr. Ossorio, por el que se presenta candidato.

Aguas de Cabreiroá

Sin rival para la diabetes.

CANARIAS

La sequía.

LAS PALMAS. (Martes, mañana.) Comunican de Fuerteventura que en los pueblos de aquella isla se sufren terriblemente los efectos de la sequía.

El Ayuntamiento de Las Palmas ha acordado enviar importantes cantidades de agua en cuantos buques salgan para aquella isla, á fin de remediar tan aflictiva situación.

Servicios públicos.

Ha terminado la huelga de cocheros y tarteros mediante la autorización de paradas fijas en la calle Mayor, Triana y otros sitios.

Más de trescientos carruajes han entrado en la población.

Ayer se inauguró el servicio público de buzones para la correspondencia en los tranvías, ómnibus y automóviles.

Movimiento del puerto.

Durante el pasado mes de mayo han entrado en este puerto refugio 411 vapores; de ellos 184 ingleses, 90 españoles, 33 alemanes, 28 noruegos, 17 franceses, uno de guerra, 11 austriacos, 6 daneses, 4 belgas, 6 italianos, uno chileno, 4 holandeses, 4 rusos, uno sueco, uno uruguayo, uno brasileño y un submarino de guerra.

También entraron 198 buques de vela, de los que 196 eran españoles, uno inglés y otro alemán.

Total, 609 buques con 1.450.000 toneladas, 21.300 tripulantes y 22.000 pasajeros.

Procedían 154 buques de Europa, 320 de África, 112 de América y 23 de Oceanía.

CASTILLA LA VIEJA

Terminación de la feria.

PALENCIA. (Martes, noche.) Hoy han terminado las fiestas de las ferias de Pentecostés.

En la feria se ha presentado mucho ganado caballar, mular y asnal; pero se han hecho poquitas transacciones, debido á que los labradores han visto perderse las cosechas con los últimos hielos, lo que ha hecho no se encontraran en condiciones de hacer gastos.

Se ha dado digno remate á los festejos con el festival á beneficio de los tuberculosos pobres.

Dicho festival se celebró en la Plaza de Toros y en él tomaron parte los exploradores.

Después se dió un becerrada, en la que tomaron parte distinguidos jóvenes.

Presidieron hermosísimas señoritas.

La recaudación que se ha hecho ha sido grande.

CATALUNA

Viajeros.

BARCELONA. (Martes, tarde.) Ha llegado el gobernador de Mallorca, Sr. Martínez

del Campo. Esta noche, en el expreso, saldrá para Madrid.

También han llegado el senador Sr. Moles y el diputado Sr. Nougués.

Los nacionalistas.

Como anticipamos, anoche ha terminado sus deliberaciones la Asamblea nacionalista. Los acuerdos adoptados son los siguientes:

- 1.º Declarar haber visto con satisfacción la conducta observada por los elementos directores del partido, al pactar una coalición electoral con los radicales en las pasadas elecciones.
- 2.º Acordar que el partido persistirá en el criterio de establecer aquella coalición cada vez que las circunstancias lo exijan.
- 3.º Seguir una conducta de cordialidad con todos los partidos republicanos.

Estos extremos fueron aprobados después de larga discusión.

Seguidamente el Consejo del partido presentó la dimisión con carácter irrevocable y se eligió á otros señores para sustituirles.

Terminada la Asamblea se dijo que el señor Corominas había declarado que no tomará parte este año en ningún debate político parlamentario, como el partido no se lo ordene expresamente.

Deportes.

En el segundo partido de «foot-ball» entre el equipo inglés y el Club de Barcelona, triunfaron de nuevo los ingleses por cuatro «goals» á cero.

Robos.

Telefonean de Arenys de Mar que los ladrones han saqueado la iglesia parroquial de aquella población.

Quedaron escondidos antes de cerrar las puertas de la iglesia, y una vez en libertad robaron diversas alhajas que estaban expuestas en el altar mayor, muchos objetos del culto, cantidades en metálico que encontraron en algunos cajones y todas las limosnas depositadas en los cepillos.

Los ladrones debieron disponer de mucho tiempo y tranquilidad, porque comieron y bebieron en la iglesia, donde dejaron los residuos.

—También nos telegrafían de Balaguer que se ha cometido un importante robo en el domicilio del ex diputado D. Mariano Clua.

Los ladrones se apoderaron de 14.500 pesetas que había en una caja de caudales que fracturaron y de una gran cantidad de monedas de oro y plata antiguas.

Incendio.

Comunican de Berga que un formidable incendio ha destruido la fábrica de los señores Fusté, Teixidor y Compañía, de aquel pueblo. No se ha salvado nada del edificio.

Hay sospechas de que el incendio fué intencionado, pero no se ha podido confirmar.

No ha ocurrido ninguna desgracia personal.

Accidente en un circo.

De Lérida nos comunican que un payaso de la compañía que actúa en los Campos Eliseos, en uno de los ejercicios, disparó con una pistola, con tal desgracia que el taco del proyectil dió á un tramoyista y le vació el ojo derecho.

Nuevo director de la banda municipal.

BARCELONA. (Martes, tarde.) Ha terminado el pleito referente á la provisión del cargo de director de la Banda municipal de Barcelona.

Hace unos tres años, el Jurado acordó que la dirección la desempeñara el maestro Lamotte, de Griñón; el Ayuntamiento no e conformó con el fallo, y nombró al maestro San José, de Madrid.

Se elevó recurso en contra de esta disposición, y hoy se ha firmado el nombramiento á favor del Sr. Lamotte, quien esta tarde ha tomado posesión.

A Lyón.

Esta tarde, á las seis y media, saldrán para Lyón el alcalde interino y la Comisión de concejales que va á visitar la Exposición de aquella ciudad.

Los carreteros.

Los huelguistas carreteros han reanudado el trabajo en su mayoría.

Algunos de ellos han opuesto reparos á varios compañeros que estaban en las cuadrás, por considerarlos «esquirols».

Los patronos han alegado que no lo eran, porque todos estaban inscritos en el Montepío Benéfico.

El asunto carece de importancia, y el gobernador está convencido, como los patronos, de que la huelga está ya muerta.

Viaje del gobernador.

El gobernador se propone salir en breve para las islas Baleares.

Los carlistas.

Se espera la próxima llegada del duque de Solferino, para terminar los disgustos que existen en el seno del partido jaimista.

Como se recordará, á consecuencia de su dimisión y de no haber sido sustituido, el partido carece de jefe en esta región, motivando que las escisiones sean cada día más agudas.

GALICIA

Pruebas de artillería.

FERROL. (Martes, tarde.) El acorazado «España» ha empezado hoy á practicar las pruebas oficiales con el material de artillería.

Estas pruebas durarán cinco días, y las del último se harán con cañones de 101 milímetros.

Después saldrá el «España» fuera del puerto para probar las piezas de grueso calibre.

Terminadas las pruebas, emprenderá el «España» un viaje, visitando los puertos de Barcelona y Bilbao.

VALENCIA

Comisión alicantina.

ALICANTE. (Martes, tarde.) El próximo sábado marchará á Madrid una Comisión, compuesta del alcalde, el presidente de la Diputación y los presidentes del Casino y del Club del Tiro Nacional, con objeto de invitar á los Reyes á que asistan á los festejos proyectados.

Al mismo tiempo someterán á la aprobación de S. M. el programa de fiestas y el anteprograma de las regatas.

Aprovechará la Comisión su estancia en Madrid para gestionar importantes asuntos, como la reparación de carreteras, el fomento del turismo y la creación de un tren diario, rápido, de lujo, de Madrid á Alicante.

La huelga de albañiles.

VALENCIA. (Martes, noche.) La huelga de albañiles sigue igual.

Los obreros que trabajaban en el hospita, se han adherido al paro.

Los huelguistas solicitaron el permiso del gobernador civil para acompañar el cadáver del compañero que murió anoche de enfermedad.

VASCONGADAS

Muerte de un general.

VITORIA. (Martes, tarde.) El general de brigada D. Manuel Nájera Pérez Cabrero, que llegó á esta población hace dos días, ha fallecido hoy repentinamente á consecuencia de una angina al pecho.

Cuando falleció se estaba vistiendo.

El entierro se verificará mañana.

EL TEATRO EN PROVINCIAS

MALAGA. En el teatro Cervantes, completamente lleno, se verificaron los exámenes de la Real Academia de Declamación. Tomaron parte más de 50 alumnas y no escasos alumnos en las cuatro obras representadas.

El público ovacionó á los futuros artistas, figurando entre ellos algunos que prometen un brillante porvenir. Se distinguieron las señoritas Alcayde, Luque, Segalás, Bravo, Peinado, Pons, Benítez, Villodras, Lozano, Román, Peña, Lacal y García Guerrero, y los Sres. García Gómez, Córdoba, Mármol, Danza y otros.

Se estrenó un apócrifo en dos cuadros titulado «Canitas al aire», que resultó ser del poeta de los Cantares, Sr. Díaz de Escovar (D. Narciso), que obtuvo un completo éxito.

El cuadro de baile que presentó la profesora Sra. Martín, compuesto de ocho parejas, fué muy aplaudido.

—Ante todo, señora, ruego escuche con la mayor calma y tranquilidad lo que le voy á decir... Y sobre todo, no se asuste.

—¡Hablad!

—El señor duque de Angely, por razones que luego explicaré, había presentado recientemente su dimisión.

—¡Ah! Lo ignoraba... Continúe.

—Se disponía á regresar á Francia, á París. Después de una corta estancia en Moscou en estas últimas semanas, regresó á San Petersburgo, instalándose en uno de los principales hoteles de la ciudad: el hotel Alejandra. Pensaba volver á Francia por mar, siempre por razones que le diré.

—Siga.

—Ahora bien; la noche pasada... el señor duque...

—¡Terminad!

—Ha sido víctima de un atentado criminal.

—¿Cómo?

—Estaba en su cuarto... Un hombre se introdujo...

—¿Quién era ese hombre?

—Faltan detalles respecto á este asunto. Lo único que se sabe es que ese hombre hirió al señor duque de una cuchillada en el pecho.

—¡Acabad, señor!—dijo la señora de Angely.

—Tenga valor, señora... Un duelo os espera... El señor duque ha... muerto.

Hubo un momento de silencio.

La señora de Angely se quedó lívida. Toda la sangre había afluido á su corazón.

—¡Duquesa!

—Ten presente que siempre he hecho lo que he creído prudente y honroso para conducirme como buena hija, mujer y madre; para respetar y alabar á los míos y no malgastar su fortuna. ¿Que soy orgullosa? ¿Que soy altiva? Lo sé. Es cierto. ¿Comprendes que un apellido ilustre no tiene que ir acompañado de la fortuna, esplendor y honores correspondientes? Yo, como mujer, como hija y como madre, he tenido y tengo deberes. Los he cumplido y los seguiré cumpliendo hasta el último día de mi vida. Mi padre no me dejó un gran patrimonio, es verdad; sin embargo, la renta que disfruto es muy envidiable: lo suficiente para llevar una vida fastuosa, como decías hace un momento. Mi esposo murió en plena juventud, cuando todo le sonreía, cuando nada tenía que desear. Su fortuna ascendía á nueve millones. Ahora nuestro capital no pasa de dos... ¡Decadencia de un nombre noble desde hace ochocientos años! Se ha vendido nuestro castillo, la quinta, y nos hemos visto obligados á instalarnos aquí. Por tu parte, tienes un millón, durante algunos meses bajo tutela. Declarada tu mayor edad, puedes derrochar el dinero, perder la salud. Bien... Ya tienes libertad de acción. Pero mi deber es aconsejarte, y lo hago sin la esperanza de ser escuchada. Y digo esto porque mi padre y mi esposo nunca tuvieron en cuenta mis consejos; los oían con respetuosa indiferencia. Tú estás haciendo lo mismo en este momento: casi burlándote en tu interior. No me sorprendes. Las personas que se van encanallando no pueden hacer otra cosa. Y concluyo: el

Folleton de «La Correspondencia de España»

ENRIQUE DEMESSE

LA VENGADORA

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

otro modo muy distinto al vuestro. Vivo como ellos vivieron: participando de las alegrías, de los placeres... Y aunque soy muy joven, os conozco perfectamente, porque he estudiado vuestro carácter con todo el detenimiento que el caso requería. ¿Vos me habéis pedido explicaciones? Creo que he dado en demasía y sin diplomacia... De lo que vos no tendréis tanta sinceridad.

—No.

—Me alegro.

—Yo lo siento.

—¿Por qué?

—Te lo diré en pocas palabras, porque no creas que tu madre va á tratar ahora de disculparse ante ti. Quiero solamente hacerte partícipe de mis pensamientos. En una palabra, que sepas quién eres. Después que me escuches lo que voy á decirte, podrás hacer lo que tengas por conveniente.

—Soy todo oídos.

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
3 de junio de 1864.

El acontecimiento del día de ayer fué el artículo que ha publicado el periódico *La Iberia*, en que, empezando por rechazar que el duque de la Victoria ni el partido progresista hayan sido jamás antidemocráticos, concluye por las importantes palabras siguientes: «Conste que el ilustre duque de la Victoria se halla con nosotros dentro del dinamismo constitucional.»

Esta declaración, después de las hechas por los periódicos progresistas de Barcelona y Zaragoza de que todos los buenos progresistas son democráticos, y de las comunicaciones que han mediado entre varios hombres importantes del partido progresista y el duque de la Victoria, ha dado verosimilitud a la noticia que da anteayer *El Reino* de que va a reconstituirse el partido progresista sobre la base de los Sres. Espartero, Cortina y Alvarez.

Comprar gangas

Escopetas, máquinas escribir, aparatos fotográficos, maletas, relojería, joyería. Única Casa que vende de ocasión en Madrid. Mesas billar, 100 ptas. Al Todo de Ocasión. FUENCARRAL, 45, TIENDA

PARA HOY

Calendario y santoral

Miércoles 3 de junio de 1914.

Salida del Sol a las 4.46.

Se pone a las 19.40.

Sale la Luna a las 14.19.

Se pone a las 1.24.

SANTORAL. — Santos Laurentino, Perpetino y Luciniano, mártires; Santos Cerilo, Lofardo, Davino y beato Juan Grande, confesores; y Santa Paula, virgen y mártir, Clotilde, reina, y Oliva, virgen.

SAN METROFANES, obispo y confesor. Fué sobrino del Emperador Probo, y habiendo conocido la religión cristiana se hizo bautizar.

Marchó a Bizancio y contrajo estrecha amistad con su obispo Tito, que le ordenó de sacerdote.

Más tarde fué ascendido a la cátedra de Bizancio, a la muerte de Tito.

En lo que más se distinguió el santo obispo Metrofanés, fué en su inagotable caridad para con los pobres.

Lleno de merecimientos acabó santamente sus días en Constantinopla, el día 4 de junio del año 325.

¿QUIERE USTED

tener la seguridad de tomar leche absolutamente pura, chocolate de verdadero cacao, sin materias colorantes nocivas a la salud y elaborado a la vista del público?

No deje de visitar la acreditada lechería, pastelería y chocolatería

La India, Montera, 12, telf. 4.168.

500 pesetas

al que demuestre que la leche que expende esta Casa tiene la más mínima adulteración. Graduador a disposición de los clientes.

Estable y dispensación propio en el sitio más sano de Madrid, visible a todas horas, carretera Dehesa de la Villa.

Legítimo chantilly, natas y flanes.

Selectos helados, cremas americanas.

Especialidad en coctails y refrescos americanos.

Degustación de Yoghurt Kefir.

Telf. 4.168, Montera, 12, La India, telf. 4.168

CASA DE MODA

EN EL ESPAÑOL

Asamblea de secretarios de Ayuntamientos

Bajo la presidencia del senador Sr. Bullón de la Torre se celebró ayer mañana en el teatro Español la penúltima sesión de la Asamblea de secretarios de Ayuntamientos.

El presidente hizo uso de la palabra, y manifestó que el mal más considerable, el único, el causante de todas las desdichas de nuestro país, reside en el incumplimiento de las leyes. Estas abundan en España; lo que sucede es que los Gobiernos no las cumplen.

Manifiesta que es de todo punto necesario llegar a la inmovilidad de los secretarios de Ayuntamiento, que hoy tienen la mayoría de los funcionarios.

Los secretarios que mejor cumplan estarán expuestos, más todavía, a las arbitrariedades, porque serán los que no se sometan al cacique, árbitro de los destinos de España.

Recomienda la asociación, e invita a que una Comisión de los secretarios de Ayuntamiento salude al jefe del Estado, que seguramente dispensará la acogida que merecen quienes confiecionan los repartimientos de Territorial y de Consumos, que nutren las contribuciones y que tienen parte tan activa en las operaciones que conducen a nutrir las filas del Ejército.

Termina invitando a los secretarios a que celebren su fiesta, que no será la de Primero de Mayo, pero sí será la del Primero de Junio. (Aplausos.)

D. Francisco Martín presenta una proposición en este último sentido, que es muy aplaudida.

El Sr. Alonso Bayón recuerda un discurso del Sr. Moret, en el que hacía resaltar el poder de la unión.

Relata su intervención en las Cortes en favor del secretariado municipal.

Cree que es necesario llegar a la inmovilidad, impidiéndose la destitución de todo secretario, como no sea por la formación de expediente, porque a nadie se le debe condenar sin ser oído.

Termina esperando que el próximo año se celebre la fecha de los secretarios de Ayuntamientos.

El Sr. Valdivieso, secretario del Municipio de Valencia, propone un voto de gracias a los Sres. Bullón de la Torre y Alonso Bayón. Es acordado por unanimidad.

Es aprobada la proposición de que se declare fiesta de los secretarios el Primero de Junio.

El Sr. García, en nombre de los secretarios del partido de Figueras saluda a la Asamblea y propone que se haga constar un recuerdo cariñoso al secretario de Colunga, don Mariano Fernández, que tanto trabajó por la redención de los secretarios.

Pide que se conceda a los secretarios los mismos derechos que a los contadores.

D. Manuel Aleu pide la modificación del art. 124 de la ley Municipal (Destituciones y suspensiones).

El Sr. Argüelles propone la modificación de dicho artículo y del 128.

El Sr. Sánchez, secretario del Ayuntamiento de Huesca, elogia a los Sres. Bullón y Aleu.

El Sr. Palencia propone la formación de un Montepío.

El secretario de Setmenat propone que una Comisión salude al Presidente del Consejo.

El Sr. Valdivieso propone se den las gracias al Ayuntamiento, al Circulo de la Unión Mercantil y a los Sres. Lanza y Aleu.

El Sr. Bullón hace el resumen de la reunión y recoge las frases laudatorias que se le han dirigido.

Habla de una proposición de ley que presentó hace veinte años en el Congreso, y espera que se discutirá actualmente en el Senado.

El Sr. Sans y Buigas, secretario de Sarriá, propone que la próxima Asamblea se celebre en Barcelona.

RIOTINTO

El «sabotage».

Anteayer debió comenzar en Riotinto la campaña de sabotaje organizada por Egocheaga. Ayer leímos en un periódico que ha sido aplazada por unos días, pero la amenaza subsiste y los intereses de la Compañía corren serio peligro.

Egocheaga dirigió a sus huestes la siguiente orden:

«Se declarará el sabotaje desde el día 1.º de junio. En vez de arrancar 7.000 toneladas de mineral todos los días, los obreros deberán arrancar la cuarta parte. ¡Producid poco! De esto depende el éxito. Vamos a producir un estado de anarquía en el trabajo.»

El sabotaje es mucho más destructor que la huelga. Los huelguistas no trabajan, pero no cobran tampoco. Los que *sabotan* cobran y apenas hacen otra cosa que perjudicar.

Por eso el *sabotage* es arma predilecta de los sindicalistas. Por eso los Gobiernos deben impedir que sea empleada contra intereses dignos de todo respeto.

La campaña sindicalista de Riotinto, en su nueva forma, es ilegal y no deben permitir aquellas autoridades. Los que públicamente, en discursos, manifiestos y periódicos la aconsejan, cometen actos delictivos que merecen ser castigados con todo rigor.

Y ahora, una pregunta a Pablo Iglesias. ¿Protege y defiende la táctica sindicalista? ¿Acaso el socialismo español, siempre legalista y respetuoso con las leyes, se ha declarado partidario de los procedimientos de combate de la acracia destructora?

Largos años luchó Pablo Iglesias contra los libertarios defensores de la acción directa en todas sus formas.

Y éstos le llamaron adormidera, venenoso a la burguesía, cobarde y otras lindezas.

Por eso nos causa asombro ver que no desautoriza a Egocheaga y demás sindicalistas de Riotinto.

Hay en Asturias una Federación Minera. De ella es alma Manuel Llana, un obrero inteligente, que ha viajado mucho y conoce las realidades de la vida.

Hay en Vizcaya otra. Perezagua tiene en ella preponderancia grande.

Ambas siguieron siempre tácticas socialistas y legales, aun en sus luchas más duras con el elemento patronal. Los anarquistas no pudieron apoderarse de su dirección y desahogaban su despecho con injurias atroces.

Mas he aquí que en Riotinto surge un movimiento obrero, y que la Casa del Pueblo de Madrid lo apadrina, y que envía a Egocheaga, socialista militante, orador de mítines, presidente de asambleas, aspirante a cargos de elección popular.

En sus comienzos, el movimiento riotintino fué orientado hacia el socialismo político económico. Tan es así, que Egocheaga presentó su candidatura para diputado a Cortes por Valverde del Camino.

Fué derrotado, y la rabia del vencimiento le ha precipitado en el sindicalismo furioso, en que comulgan algunos obreros anarquistas de Huelva, pero que en la zona minera de Riotinto era totalmente desconocido.

Los libertarios van a apoderarse de la Federación Provincial de Mineros Onubenses. Perezagua, en nombre de la Federación Nacional del oficio, acude a auxiliarlos. Pablo Iglesias y Barriobero toman su defensa en las Cámaras y en la Presidencia del Consejo.

¿Adónde vamos por ese camino? ¿Qué se intenta? ¿Es que puede haber alguna solidaridad entre los legalistas y los revolucionarios? ¿Es que la lucha electoral y la huelga pacífica son compatibles con la acción directa y el sabotaje?

CASA REAL

Su Majestad el Rey ha pasado el día en la finca que el señor conde de Gavia posee en San Fernando del Jarama.

Salió de Palacio a las once y media de la mañana, acompañado del conde de Maceda y del marqués de Viana, y regresó al anocheecer.

Su Majestad la Reina recibió en audiencia a la condesa de Revillagigedo, al general Ochoando y señora, y a los señores de Padilla y Kindelán.

Sus Majestades comerán hoy en casa de la duquesa de Fernán Núñez.

TEATRO REAL

La temporada próxima

Ya van de un lado para otro, llevados en labios de aficionados, los nombres de los artistas que han de actuar durante la temporada próxima en el regio coliseo. Puede decirse que el rumor público—ya que oficialmente nada se sabe—no anda esta vez descomulgado en sus suposiciones: la temporada 1914-1915 promete ser magnífica.

En primer lugar es seguro que el gran maestro Mancinelli vendrá a dirigir la orquesta del teatro Real. También figurarán como directores un discípulo y recomendado de Mancinelli: el maestro Gino Neri, y nuestro compatriota Saco del Valle, cuyo elogio está hecho con recordar sus triunfos al frente de los profesores de la orquesta del teatro Real.

Amelia Galli Curci, la admirable soprano que tan magníficos triunfos alcanzó el pasado año, cantará también en el próximo.

Igualmente admiraremos de nuevo la espléndida belleza de la Fittini.

También están escrituradas la Capella, la Melis y la Agozzini; esta última desconocida para el público madrileño.

Tal vez oigamos a la Koushenoff, eminente cantante y mujer bellísima, que ha obtenido un triunfo colosal en París interpretando la última obra de Strauss.

De tenores hay contratados hasta ahora: Crimi, de gran renombre; Marini, Carmi, Siolla, Calleja y otro que cantará las obras wagnerianas.

¿Titta Ruffo? Se espera que el famoso barítono vuelva al escenario del teatro Real en la próxima temporada. Si dificultades invencibles imposibilitaran el contrato del *aito*, vendrá el célebre De Luca, que es sin disputa uno de los mejores cantantes del mundo.

Están escriturados Montesanto, Segura, Taxis y Gazzarini.

De bajos, además de uno que figuró en la última temporada, veremos a Vittorio, y tal vez a uno muy celebrado en los grandes teatros de ópera de Europa y América, cuyo contrato persigue con tenacidad la Empresa del regio coliseo.

En el repertorio alternarán las obras del género italiano y francés con las wagnerianas, siendo casi seguro que se ponga en escena *Walkyria*, *Tristán e Isolda*, *Tannhäuser* y *Parsifal*; *Don Carlos*, *Carmen*, *Norma*, *Bohème*, *Hamlet*, entre otras.

Se estrenarán seis óperas en la temporada: *Paolo y Francesca*, de Mancinelli; *Fedora*, de Giordano; *El secreto de Susana y Amore del tre ré*, de Motemazzi, que ha tenido un éxito clamoroso en Italia. Las otras dos obras, en las que los inteligentes han encontrado bellezas de inspiración y de técnica, que harán seguramente más firme la esperanza que todos hemos puestos en estos días en el resurgimiento de la ópera nacional, son de nuestros compatriotas Conrado del Campo y Vicente Arregui.

Tales son las noticias que se oyen en los círculos musicales acerca de lo que ha de ser la próxima temporada.

Las obras de calefacción, tan necesarias, ha comenzado ya hace más de quince días, dándose a ellas gran impulso para conseguir estén concluidas antes de la fecha señalada para su terminación.

PLEITOS Y CAUSAS

CAMARERA QUE MATA

En la madrugada del 26 de marzo del año pasado, una camarera mató a un hombre, en medio de la Puerta del Sol.

Natividad Vergara es el nombre de la camarera; César de Costa se llamaba su víctima.

Habían tenido amores, y los tenían entonces todavía, aunque estaban en su ocaso. Habían cenado en un restaurant, y él, queriendo dar por terminadas sus relaciones con la camarera, la invitaba a que tomara un coche que la condujera a su casa. Ella entonces, esgrimiendo una navaja, dió a César un terrible corte en el cuello, produciéndole la muerte.

La camarera quiso privarse de la vida, acto seguido. Volvió contra sí el arma que esgrimiera contra él; pero, menos certera, no consiguió sino causarse algunas heridas, de las que curó a los pocos días.

El hecho, según el fiscal.

El representante de la ley relata los hechos en la forma siguiente:

«La procesada Natividad Vergara Lázaro, que hacía cinco meses que estaba entretenida en amores íntimos con D. César Costa, al que en algunas ocasiones llegó a amenazar por estar celosa de que acariciaba a otras mujeres, estuvo cenando con él, y acompañada de dos amigos, en el restaurant Los Burgaleses, establecido en el núm. 8 de la calle del Príncipe de esta corte, en la madrugada del día 26 de marzo de 1913, y como al

salir del establecimiento los cuatro referidos sujetos y llegar a la Puerta del Sol, siendo las seis de la mañana, D. César Costa, tomando un coche de plaza, invitó a Natividad a que subiera en él y se fuera a su casa, ella se negó, diciéndole quería la acompañara.

Insistió Costa en que se fuera sola, citándola para hablar con ella más tarde; pero como Natividad se empeñó que había de decirle en aquel acto lo que le anunciaba para más tarde, accedió Costa, exponiéndola que sus relaciones amorosas las cortaba en absoluto. Al oír esto Natividad reconvinó a su amante, manifestándole se fijara en lo que decía, y como Costa lo ratificó, la Natividad Vergara sacó una navaja que llevaba y dió con ella un golpe en el lado derecho del cuello a D. César Costa, causándole una herida con seccionamiento de las arterias yugular y carótida, que le produjo la muerte a los pocos momentos. Al ver la procesada a Costa en el suelo y moribundo, se dió varios golpes con la navaja en el pecho, causándose heridas leves.»

El acusador privado, Sr. Núñez aturana, refiere el hecho de autos en forma bien distinta. César de Costa era objeto de la explotación de la camarera, y al comprender ésta que se acababa la generosidad que hasta entonces demostraba para con ella su novio, dejándose dominar por la violencia de su temperamento, viendo desbaratados sus planes, llena de odio y de rabia, le mató.

El fiscal, Sr. Vera, y el acusador privado coinciden, sin embargo, en la calificación jurídica; uno y otro consideran a la procesada como autora de un delito de homicidio sin circunstancias.

La defensa.

Está encomendada a un distinguido letrado, a D. Basilio Edo.

Niega la culpabilidad y pide la absolución de Natividad Vergara.

Declara la procesada.

Poco después de la una y media se constituye el Tribunal. Le componen los Sres. Ortega Morejón (presidente), Higuera y Valor.

Constituido el Jurado, declara la procesada. No parece una camarera, sino una pensionista triste; se presenta extremadamente modosa, vistiendo traje negro y manto también de luto, que le cae sobre la cintura. Es alta, morena, de ojos negros.

Dice que conoció a César en una cervicería y relata sus relaciones, manifestando que él insistía en abandonarla.

—Yo—dice—traté de disuadirle de su propósito; no me quiso escuchar, y entonces, loca, le agredí; pero sin querer matarle. —Entonces qué pretendía usted? —Señalarle solamente.

Cuando le vi que echaba sangre por la boca—continúa,—me quise matar yo.

Al llegar a este momento, la procesada rompe en gran llanto y tiene que interrumpirse su declaración.

Niega la procesada que fuera la cuestión porque César se negara a reconocer una niña que ella tenía prohibida.

Refiere que había llegado César a tal situación económica, que ella tuvo que vender alhajas que la había regalado.

—Llevaba usted la navaja abierta? —No, señor; pero la abrí fácilmente, porque la usaba constantemente.

A preguntas del defensor cuenta que él la hacía objeto de desprecios últimamente, cosa que no podía soportar resignadamente, dado lo mucho que le quería.

Los testigos.

El cochero Laureano Padial dice que la procesada y su víctima se acercaron al coche y discutieron.

Vió que Natividad le dió a él como una bofetada y que el agredido echó a correr, apoyándose en sus amigos para en seguida girar sobre sí mismo y caer al suelo.

Observó que Natividad estaba muy excitada y César tranquilo.

—¿De dónde sacó el arma Natividad? —De un saquito.

—¿Qué hicieron los amigos que le acompañaban? —Desaparecieron.

D. Fernando Moreno, uno de los amigos de Costa, refiere lo que ocurrió en Los Burgaleses.

No pudo darse cuenta de la agresión porque en aquel momento entró en el estanco.

D. José Freiger, otro de los amigos, tampoco vió la agresión porque se retiró también en ese momento.

A las cuatro de la tarde se suspende la sesión para el día siguiente.

ALVAR-ARRANZ

UN AUTOMOVIL EN LA ACERA

Dos atropellos en la calle del Desengaño

El automóvil de D. Rafael Sánchez, que guiaba ayer mañana el *chauffeur* Francisco González, ocasionó un doble atropello, por haberse desviado del camino que seguía al doblar una esquina y ser lanzado sobre la acera de la calle, donde se hallaban dialogando dos transeúntes.

El suceso ocurrió en la entrada de la calle del Desengaño, a primera hora de la mañana.

Al tomar la calle, no debió medir bien las distancias el mecánico y, á bastante velocidad, metió el coche en la acera, atropellando a Enrique Cuche y Martín Puertas, que eran los dos transeúntes aludidos.

El primero resultó con lesiones de pronóstico reservado, pasando, después de asistido en la Casa de Socorro del distrito, al Hospital de la Princesa.

El segundo, Martín Puertas, no sufrió más que lesiones leves, siendo trasladado luego a su domicilio, San Roque, 8.

El *chauffeur* fué detenido y puesto a disposición del Juzgado de guardia.

INICIATIVA PLAUSIBLE

Sanatorio para periodistas

Nuestro muy querido amigo el ex subsecretario de Gobernación D. José del Prado y Palacio ha tenido una idea admirable.

Va expresada en el documento que reproducimos á continuación:

«Excelentísimos señores D. Torcuato Luca de Tena, D. Miguel Moya, D. Leopoldo Romeo, D. Alejandro Lerroux, D. Manuel Escobedo, D. Roberto Castrovido, D. Alfredo Escobar, marqués de Valdeiglesias, D. Santiago Mataix, D. Luis López Ballesteros, D. Alfredo Vicenti, D. José Rocamora, don Rufino Blanco, D. Luis Vázquez Mella, don Pedro Milá, D. Rodrigo Soriano, D. Ramón Melgares, D. Luis Silveira, D. Ramón Verdugo, D. Miguel Maetz y D. Antonio Garrido.

Mis más distinguidos señores y amigos! Ustedes, que llegaron a las cumbres del periodismo español á fuerza de inteligencia, de honradez y de laboriosidad, siendo timbres de gloria de la cultura patria, sabrán dispensarme sobradamente el atrevimiento que supone el dirigirme á ustedes á título tan sólo de peticionario, tan modesto como ferviente, de un movimiento piadoso que, acogido por ustedes, y desenuelto y engrandecido con los inmensos medios de ustedes, puede dar honra al periodismo directivo y provecho eficazísimo al periodismo militante.

¿No creen que, como consecuencia de la hermosísima fiesta de ayer, es preciso demostrar el movimiento andando y que levantemos los periodistas españoles un Sanatorio para los periodistas enfermos de España, en el sitio que ustedes determinen, sobre las espléndidas y tónicas cumbres del Guadarrama?

Si ustedes opinan afirmativamente, la modesta suscripción que hoy abre *El Parlamento* á este fin, será avalorada y tan grande como sea necesario al feliz desenvolvimiento de la idea, acogida y desenuelto por los maestros del periodismo español.

Esperando sus gratas contestaciones, sus iniciativas y su dirección, se reitera de ustedes atento seguro servidor y amigo, que estrecha sus manos,—José del Prado y Palacio.

Madrid 2 de junio de 1914.»

Es suficiente la publicación de la carta del Sr. Prado y Palacio para que su simple lectura arranque espontáneamente de labios del lector—sobre todo si el lector pertenece á la profesión periodística—el más alto elogio.

Revela á un tiempo ese escrito un alma grande y un espíritu observador. La perspectiva del Sr. Prado y Palacio le ha hecho fijarse en que es desgraciadamente la clase á que pertenecemos una de las que, en proporción, más contribuyen á aumentar la falanga de los tuberculosos por virtud de precipitados desgastes de energías mozas; y ha pensado indudablemente en que aquellos de los nuestros que se constituyen en víctimas de la terrible plaga son los menos aptos económicamente para la lucha, pues tan proverbial como su honradez es la poquedad de medios de los periodistas españoles.

¿Cómo nosotros, que nos honramos perteneciendo á la clase, no hemos de agradecer al Sr. Prado y Palacio una idea que en beneficio de la clase ha de redundar? ¿Cómo no hemos de ofrecerle nuestra decidida cooperación y ayuda?

Que el reconocimiento colectivo sea el premio que el Sr. Prado y Palacio recoja desde hoy, y que su iniciativa fructifique para bien de todos.

FIRMA REGIA

Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes decretos:

HACIENDA.—Creando Juntas consultivas para la cesión, venta y permuta de los edificios y solares del Estado.

—Fijando el capital por el que han de contribuir en concepto de utilidades cinco Sociedades extranjeras.

UN BANQUETE

Los empleados mercantiles

La Asociación general de empleados mercantiles ha celebrado el quinto aniversario de su fundación con un banquete en el hotel Ingles.

Asistieron cerca de cien comensales. A la hora de los brindis, el presidente, señor Cueto, leyó unas cuartillas en que demostró su gratitud al sabio maestro.

Hablaron también los Sres. Pérez Zúñiga, Wágnor y Castro.

Por último, el Sr. Sacristán cerró los brindis con un elocuentísimo discurso, demostrando que siempre y en todo momento se consideraba como un empleado mercantil á quienes recomendaba la solidaridad, con el objeto de hacer una obra social y rehabilitar una clase que siempre recibió la consideración del Poder público.

Las palabras del Sr. Sacristán merecieron calurosos aplausos.

Acto de honradez

A la llegada á Madrid del tren 1 del día 31 de mayo último, en la estación del Niño Jesús, el visitador D. Saturnino Fernández entró en un coche 464 pesetas que había dejado olvidadas un viajero, las que fueron devueltas al interesado al presentarse á reclamarlas.

Tenemos mucho gusto en hacerlo público para satisfacción de dicho empleado, uno de los más antiguos de la Compañía del Ferrocarril del Tajuña.

VIDA PARLAMENTARIA

EN EL SENADO

LA SESION

A las cuatro menos veinte minutos comienza la sesión, con escasa concurrencia de señadores. En el banco azul, el ministro de Instrucción pública. Se aprueba el acta de la anterior.

Ruegos e interpellaciones.

El Sr. ROMERO afirma que las heladas de los pasados días han causado la pérdida de las cosechas de viñedos en casi todas las regiones vitícolas de España, y pide se envíen ingenieros agrónomos que aprecien los daños. El ministro de INSTRUCCION PUBLICA contesta que buscará el Gobierno el medio directo o indirecto para acudir en auxilio de esas regiones, y agradecerá que le preste ayuda la iniciativa particular parlamentaria, por medio de alguna proposición de ley que facilite el modo de realizar el propósito.

El Sr. ROMERO rectifica, estimando como mejor medio el fomento de las obras públicas. El Sr. ELIAS DE MOLINS interviene para manifestar que en el desarrollo de los Sindicatos agrícolas, ayudados por la concesión del crédito agrícola en el Banco de España, está el verdadero remedio para casos de plagas y demás calamidades que afligen a la agricultura. Pide al Gobierno estudie el modo de facilitar el desarrollo del crédito agrícola, la asociación y la constitución de Cooperativas de producción y de consumo.

El ministro de INSTRUCCION PUBLICA ofrece traer datos que ha solicitado el senador que acaba de usar de la palabra, y a continuación emite un luminoso informe sobre el seguro individual y colectivo y sobre el crédito agrícola, relacionándolo con el mercantil, y aludiendo a la desaparición de los Pósitos, institución modelo de crédito agrícola.

El Sr. MATESANZ interrumpe diciendo que a los labradores no les alcanza responsabilidad. El ministro de INSTRUCCION PUBLICA recoge la interrupción, reconociendo que efectivamente no es la culpa de los labradores, y añade que están pendientes de discusión algunas disposiciones encaminadas a fomentarlos.

El Sr. ELIAS DE MOLINS rectifica. El Sr. RUIZ JIMENEZ pide el envío de documentos para justificar su gestión en el ministerio de Instrucción pública, y lamenta que el ministro actual, Sr. Bergamín, le censurase en la sesión anterior.

El ministro de INSTRUCCION PUBLICA ofrece traer los documentos solicitados, y niega que al referirse al real decreto sobre validez de títulos obtenidos en el Colegio Alemán, censurase la actuación del Sr. Ruiz Jiménez.

ORDEN DEL DIA

Después de defendida por el Sr. MAESTRE, se toma en consideración la proposición de ley del mismo, sobre cesión al Ayuntamiento de Cartagena de terrenos procedentes del derribo de las murallas del castillo de la Concepción, y terrenos anejos al mismo.

Se da lectura a la proposición de ley para que se aumente la pensión que disfruta la viuda del general D. Francisco Bernal, que es tomada en consideración, después de defendida por el Sr. Romero.

El marqués de PILARES defiende otra proposición de ley concediendo pensión a los huérfanos del jefe de la Armada D. Melchor Ordoñez Ortega, y es tomada en consideración.

Acuerda la Cámara reunirse en secciones en la sesión próxima, y leído el orden del día para la misma, se levanta a las cinco menos cuarto.

EN EL CONGRESO

LA SESION

El Sr. Aparicio abre la sesión a las tres y cinco de la tarde. En el banco azul, el ministro de la Gobernación. Los escaños y tribunas, desiertos.

Ruegos y preguntas.

El Sr. IGLESIAS (D. Pablo) se ocupa de los sucesos desarrollados días pasados en los alrededores del Congreso.

Desde el punto de vista de una manifestación de ideas, se felicita de aquellas manifestaciones, lamentándose de los atropellos de la Policía, diciendo que, según le ha afirmado un diputado democrata, en cuanto el orador paría en un coche, se interpretaba aquello como señal para dar las cargas.

Añade que en aquellas cargas la Policía demostró parcialidad, descargando primero los golpes sobre los manifestantes de la izquierda. Alude también al incidente del domingo en la plaza de Matute, a la salida del mitin, juzgando censurable la conducta de los guardias, que cargaron sobre los obreros.

Se ocupa también de la entrada de los policías en la Cámara, diciendo que, según informes adquiridos, aquellos estaban en los pasillos para espiar al orador.

Juzga censurables por todos conceptos esas medidas de represión, y que en lugar de calmar los ánimos excitaban éstos.

El ministro de la GOBERNACION dice que las quejas por infracción de ley ó por conducta de autoridades, cuando están razonadas, son siempre oportunas.

Añade que las ideas no deben manifestarse atrojando cascotes ó barras de hierro, porque esto constituye un delito, y cuando se trata de hechos delictivos es un deber de la autoridad recurrir a los medios persuasivos; pero si éstos no fuesen suficientes, entonces deben recurrir a todos aquellos que sean necesarios.

Como prueba de que no hubo violencia por parte de la autoridad cita el caso de que no hay ni un solo contuso por parte de los manifestantes, mientras que hubo varios de la Policía.

Respecto a lo ocurrido en la plaza de Ma-

tute, dice también que hubo delito por parte de Marrucos, inmediatamente serían ocupadas por otras armas extranjeras. (El Sr. Rodés hace signos negativos.)

Está equivocado S. S. Como el Sultán carece de elementos solicitaría el apoyo y la ayuda de Francia, y ésta ocuparía esas plazas.

Afortunadamente, S. S. está en minoría, no solamente aquí, sino en el país. Todos, excepto S. S., coinciden en que es necesario respetar el Tratado de 1912, pues bien coincidiríamos todos en la aplicación del Tratado.

¿Qué es lo que se desea ahora? Que esa acción se desarrolle con el menor sacrificio de hombres y dinero. En esto también coincidiríamos todos.

También estamos conformes en que la actuación civil sea la esencial, y la militar como accesorio, como secundaria, que un día habrá de desaparecer.

Tenemos en Marrucos un contingente suficiente, y estas palabras servirán de garantía de que no se va a enviar un hombre más, confiamos en la reducción de ese contingente, y lo reducirémos a medida que se vaya tranquilizando la zona ocupada.

Declara que, apoyando la acción del jefe, aumentando paulatinamente sus fuerzas, se llegará a la disminución del contingente militar.

Esta es nuestra orientación, y deseo que llegue a satisfacer los deseos y las aspiraciones de los diputados, para que este debate no termine con una votación, sino que depositen toda su confianza en el Gobierno, que en este asunto no representa a partido determinado alguno, sino a toda la nación. (Aplausos.)

El Sr. RODES vuelve a rectificar. Vuelve a tratar de aquellas palabras del Presidente del Consejo, que parecían indicar que aquello de Zeludán eran especies cogidas en el arroyo.

Recuerda palabras del Sr. Alvarez cuando condenó la política seguida por el Sr. Canalejas en Melilla, que motivó la guerra llamada del Kert.

El viaje del Rey a Melilla trajo como consecuencia que la política se orientara en sentido opuesto al señalado por el Sr. Moret, que repatrió más de 36.000 soldados que habían ido a Melilla después de 1909.

Habla luego de un Tratado de comercio que resultó perjudicial para Cataluña, y el señor conde de ROMANONES interrumpe: Eso es una injusticia y, además, contrario a la verdad.

El Sr. RODES insiste en sus puntos de vista y lee unas conclusiones que desea la minoría de Conjuración que consten en el «Diario de las Sesiones», y que publicamos íntegras en otro lugar del periódico.

Pide el restablecimiento del «statu quo» anterior a 1.º de junio de 1909. El Presidente del CONSEJO declara que esas conclusiones no son sostenidas por ninguna otra minoría del Parlamento.

Con esas conclusiones dan a entender sus señorías que no aceptan las explicaciones del Gobierno, pero con el hecho de traerlas ya escritas desde luego demuestran que no habían de aceptarlas.

El señor conde de ROMANONES comienza declarando que desde el principio había dado el su voto de confianza al Gobierno sobre esta cuestión de Marrucos.

Aquí se ha querido arrojar toda la responsabilidad de la acción militar en Africa sobre alguien que no está en el banco azul.

El Sr. BURELL hace constar que las declaraciones hechas por el ministro han sido espontáneas y que el orador se ha limitado a justificar la presentación de un proyecto del Gobierno al cual perteneció.

Añade que muchos de esos oficiales, estando en la Península, eran contrarios a las recompensas; pero que al llegar a campaña las han aceptado muy gustosos.

Ruega que no se trate más de las recompensas, prometiendo que se hará justicia en aquellas y que un ascenso valdrá tanto como una laureada de San Fernando.

El Sr. BURELL hace constar que las declaraciones hechas por el ministro han sido espontáneas y que el orador se ha limitado a justificar la presentación de un proyecto del Gobierno al cual perteneció.

Añade que muchos de esos oficiales, estando en la Península, eran contrarios a las recompensas; pero que al llegar a campaña las han aceptado muy gustosos.

Ruega que no se trate más de las recompensas, prometiendo que se hará justicia en aquellas y que un ascenso valdrá tanto como una laureada de San Fernando.

El Sr. BURELL hace constar que las declaraciones hechas por el ministro han sido espontáneas y que el orador se ha limitado a justificar la presentación de un proyecto del Gobierno al cual perteneció.

Añade que muchos de esos oficiales, estando en la Península, eran contrarios a las recompensas; pero que al llegar a campaña las han aceptado muy gustosos.

Ruega que no se trate más de las recompensas, prometiendo que se hará justicia en aquellas y que un ascenso valdrá tanto como una laureada de San Fernando.

El Sr. BURELL hace constar que las declaraciones hechas por el ministro han sido espontáneas y que el orador se ha limitado a justificar la presentación de un proyecto del Gobierno al cual perteneció.

Añade que muchos de esos oficiales, estando en la Península, eran contrarios a las recompensas; pero que al llegar a campaña las han aceptado muy gustosos.

Ruega que no se trate más de las recompensas, prometiendo que se hará justicia en aquellas y que un ascenso valdrá tanto como una laureada de San Fernando.

El Sr. BURELL hace constar que las declaraciones hechas por el ministro han sido espontáneas y que el orador se ha limitado a justificar la presentación de un proyecto del Gobierno al cual perteneció.

Añade que muchos de esos oficiales, estando en la Península, eran contrarios a las recompensas; pero que al llegar a campaña las han aceptado muy gustosos.

Ruega que no se trate más de las recompensas, prometiendo que se hará justicia en aquellas y que un ascenso valdrá tanto como una laureada de San Fernando.

El Sr. BURELL hace constar que las declaraciones hechas por el ministro han sido espontáneas y que el orador se ha limitado a justificar la presentación de un proyecto del Gobierno al cual perteneció.

Añade que muchos de esos oficiales, estando en la Península, eran contrarios a las recompensas; pero que al llegar a campaña las han aceptado muy gustosos.

Ruega que no se trate más de las recompensas, prometiendo que se hará justicia en aquellas y que un ascenso valdrá tanto como una laureada de San Fernando.

Si nosotros abandonáramos las plazas de Marrucos, inmediatamente serían ocupadas por otras armas extranjeras. (El Sr. Rodés hace signos negativos.)

Está equivocado S. S. Como el Sultán carece de elementos solicitaría el apoyo y la ayuda de Francia, y ésta ocuparía esas plazas.

Afortunadamente, S. S. está en minoría, no solamente aquí, sino en el país. Todos, excepto S. S., coinciden en que es necesario respetar el Tratado de 1912, pues bien coincidiríamos todos en la aplicación del Tratado.

¿Qué es lo que se desea ahora? Que esa acción se desarrolle con el menor sacrificio de hombres y dinero. En esto también coincidiríamos todos.

También estamos conformes en que la actuación civil sea la esencial, y la militar como accesorio, como secundaria, que un día habrá de desaparecer.

Tenemos en Marrucos un contingente suficiente, y estas palabras servirán de garantía de que no se va a enviar un hombre más, confiamos en la reducción de ese contingente, y lo reducirémos a medida que se vaya tranquilizando la zona ocupada.

Declara que, apoyando la acción del jefe, aumentando paulatinamente sus fuerzas, se llegará a la disminución del contingente militar.

Esta es nuestra orientación, y deseo que llegue a satisfacer los deseos y las aspiraciones de los diputados, para que este debate no termine con una votación, sino que depositen toda su confianza en el Gobierno, que en este asunto no representa a partido determinado alguno, sino a toda la nación. (Aplausos.)

El Sr. RODES vuelve a rectificar. Vuelve a tratar de aquellas palabras del Presidente del Consejo, que parecían indicar que aquello de Zeludán eran especies cogidas en el arroyo.

Recuerda palabras del Sr. Alvarez cuando condenó la política seguida por el Sr. Canalejas en Melilla, que motivó la guerra llamada del Kert.

El viaje del Rey a Melilla trajo como consecuencia que la política se orientara en sentido opuesto al señalado por el Sr. Moret, que repatrió más de 36.000 soldados que habían ido a Melilla después de 1909.

Habla luego de un Tratado de comercio que resultó perjudicial para Cataluña, y el señor conde de ROMANONES interrumpe: Eso es una injusticia y, además, contrario a la verdad.

El Sr. RODES insiste en sus puntos de vista y lee unas conclusiones que desea la minoría de Conjuración que consten en el «Diario de las Sesiones», y que publicamos íntegras en otro lugar del periódico.

Pide el restablecimiento del «statu quo» anterior a 1.º de junio de 1909. El Presidente del CONSEJO declara que esas conclusiones no son sostenidas por ninguna otra minoría del Parlamento.

Con esas conclusiones dan a entender sus señorías que no aceptan las explicaciones del Gobierno, pero con el hecho de traerlas ya escritas desde luego demuestran que no habían de aceptarlas.

El señor conde de ROMANONES comienza declarando que desde el principio había dado el su voto de confianza al Gobierno sobre esta cuestión de Marrucos.

Aquí se ha querido arrojar toda la responsabilidad de la acción militar en Africa sobre alguien que no está en el banco azul.

El Sr. BURELL hace constar que las declaraciones hechas por el ministro han sido espontáneas y que el orador se ha limitado a justificar la presentación de un proyecto del Gobierno al cual perteneció.

Añade que muchos de esos oficiales, estando en la Península, eran contrarios a las recompensas; pero que al llegar a campaña las han aceptado muy gustosos.

Ruega que no se trate más de las recompensas, prometiendo que se hará justicia en aquellas y que un ascenso valdrá tanto como una laureada de San Fernando.

El Sr. BURELL hace constar que las declaraciones hechas por el ministro han sido espontáneas y que el orador se ha limitado a justificar la presentación de un proyecto del Gobierno al cual perteneció.

Añade que muchos de esos oficiales, estando en la Península, eran contrarios a las recompensas; pero que al llegar a campaña las han aceptado muy gustosos.

Ruega que no se trate más de las recompensas, prometiendo que se hará justicia en aquellas y que un ascenso valdrá tanto como una laureada de San Fernando.

El Sr. BURELL hace constar que las declaraciones hechas por el ministro han sido espontáneas y que el orador se ha limitado a justificar la presentación de un proyecto del Gobierno al cual perteneció.

Añade que muchos de esos oficiales, estando en la Península, eran contrarios a las recompensas; pero que al llegar a campaña las han aceptado muy gustosos.

Ruega que no se trate más de las recompensas, prometiendo que se hará justicia en aquellas y que un ascenso valdrá tanto como una laureada de San Fernando.

El Sr. BURELL hace constar que las declaraciones hechas por el ministro han sido espontáneas y que el orador se ha limitado a justificar la presentación de un proyecto del Gobierno al cual perteneció.

Añade que muchos de esos oficiales, estando en la Península, eran contrarios a las recompensas; pero que al llegar a campaña las han aceptado muy gustosos.

Ruega que no se trate más de las recompensas, prometiendo que se hará justicia en aquellas y que un ascenso valdrá tanto como una laureada de San Fernando.

El Sr. BURELL hace constar que las declaraciones hechas por el ministro han sido espontáneas y que el orador se ha limitado a justificar la presentación de un proyecto del Gobierno al cual perteneció.

Añade que muchos de esos oficiales, estando en la Península, eran contrarios a las recompensas; pero que al llegar a campaña las han aceptado muy gustosos.

Ruega que no se trate más de las recompensas, prometiendo que se hará justicia en aquellas y que un ascenso valdrá tanto como una laureada de San Fernando.

El Sr. BURELL hace constar que las declaraciones hechas por el ministro han sido espontáneas y que el orador se ha limitado a justificar la presentación de un proyecto del Gobierno al cual perteneció.

Añade que muchos de esos oficiales, estando en la Península, eran contrarios a las recompensas; pero que al llegar a campaña las han aceptado muy gustosos.

Ruega que no se trate más de las recompensas, prometiendo que se hará justicia en aquellas y que un ascenso valdrá tanto como una laureada de San Fernando.

El Sr. BURELL hace constar que las declaraciones hechas por el ministro han sido espontáneas y que el orador se ha limitado a justificar la presentación de un proyecto del Gobierno al cual perteneció.

Parece que existe una política, que podríamos llamar el sindicato del silencio. (Rumores.)

Formula una serie de consideraciones, queriendo sacar la conclusión de que el conde de Romanones continúa en el banco azul, aunque otras personas desempeñan las carteras, y de que el Gobierno no acepta la política del Sr. Maura.

(El señor ministro de ESTADO se sonríe.) El Sr. BURELL: Qué, ¿se sonríe S. S.? El señor ministro de ESTADO: Estoy admirado de la facilidad con que S. S. define todas las actitudes.

El Sr. BURELL: Sólo está de acuerdo el sindicato formado por la mayoría y las fuerzas del conde de Romanones.

Pero jamás ha estado más abandonado el país ni más sola la Corona.

El conde de ROMANONES opina que estamos en pleno debate político.

Declara que él no ha contraído compromiso político ninguno con el viaje del Rey a París, ni con el de Cartagena, ni con ningún acto internacional.

Recuerda que todo el mundo consideró el viaje del Rey a París como un gran éxito para el Rey.

Agradece al Sr. Burell la propaganda que le hace, porque para muchas gentes significa mucho la creencia de que, estando en la oposición, se ejerce influencia en el Gobierno.

Explica su actitud de benevolencia al Gobierno, porque no sería oportuno crear conflictos cuando está empeñado en el asunto de Marrucos. Eso no puede hacerlo él.

El Sr. BURELL recuerda que las Cortes no se abrieron, sino que tuvieron las puertas entornadas, y no pudo discutirse el viaje del Rey ni nada en aquella etapa parlamentaria.

El Sr. SANTA CRUZ comienza su discurso partiendo del recuerdo de nuestra catástrofe colonial, para deducir lo que ocurriría en el momento de una catástrofe en Marrucos.

En esos momentos el pueblo no llevaría a la barra al Sr. Dato, como Presidente del Consejo; ni le diría al conde de Romanones que acudiera a la barra; en la conciencia del pueblo se forma una leyenda, y contra esa leyenda...

El PRESIDENTE (Sr. Aparicio): S. S. no puede seguir por ese camino, sino dirigirse al Gobierno responsable. (Grandes rumores.)

El Sr. SANTA CRUZ: ¿Pero qué he dicho, señores diputados?

El señor conde de ROMANONES: Incurrir en el mismo pecado que han incurrido otros oradores.

El Sr. SANTA CRUZ: Sólo faltaba que su señoría fuese definidor de pecados.

Termina aludiendo al poder personal, con la llamada al orden por el Presidente.

El Sr. ALVAREZ sostiene que el poder personal surge cuando los Gobiernos responsables no cumplen con su deber.

Cuando los Gobiernos están constituidos por hombres que tienen cerradas las Cortes ante problemas como el de Marrucos y el de la Hacienda española, en el espíritu popular surge la sombra del poder personal.

Hace una síntesis del debate, exponiendo las coincidencias expuestas y las diferencias mantenidas.

Deslindados los campos, cabe preguntar al Gobierno: ¿Qué criterio va a prevalecer?

Dice el señor Presidente del Consejo que el marcado por la mayoría de las Cámaras.

Si se sostiene este criterio, el divorcio de la opinión con el Poder público será tremendo.

Porque contra él están jaimistas, integristas, las fuerzas del Sr. Maura, las democráticas y todas las izquierdas.

Somos más que vosotros, Gobierno y partido liberal, sin contar con que el Sr. Gasset ha sustentado un criterio distinto al del conde de Romanones.

Ya que el problema es nacional, según el propio Presidente del Consejo ha manifestado, en vista de las opiniones expuestas aquí, que representan a la Nación, se imponen las conocidas palabras de Mac-Mahon: «O someterse, ó dimitir».

Continúa diciendo: «O su señoría rectifica, ó su señoría perderá la confianza del país».

Y la misma Majestad de la Corona conservará sus prestigios si se pone al servicio de la voluntad nacional.

Recuerda las palabras de Azcárate, de que las funciones del Rey en España son más difíciles que en otra nación, porque tiene que suplir al Parlamento y al Cuerpo electoral.

Termina diciendo: «Si rectificáis vuestra orientación en Marrucos tendréis el apoyo de los reformistas; si seguís por el camino emprendido, os combatirémos».

El Sr. IGLESIAS hace una manifestación respecto al criterio de los socialistas en punto a política colonial.

Nosotros—dice—no admitimos el protectorado, porque es una máscara que encubre los propósitos de una política colonial que no compartimos.

Nosotros no admitimos más política colonial que la penetración pacífica, de tal modo que no pueda comprometer absolutamente en nada la independencia de los países penetrados.

El Sr. SENANTE: España no puede abandonar sus derechos; pero se impone una rectificación, y no podemos dar el voto de confianza pedido por el Gobierno.

El Sr. LLOSAS reproduce la opinión expuesta por el Sr. Mella.

tucional? ¿Debería resolver en ese sentido el poder moderador?

Cuenta para seguir gobernando con el patriotismo del pueblo y del Parlamento. (Aplausos.)

El Sr. MAURA Y GAMAZO retira su enmienda y se suspende la sesión.

El Sr. Martínez Acacio da cuenta del despacho ordinario y se levanta la sesión a las siete menos diez.

ALCANCE POLITICO

Con escasísima concurrencia comenzó ayer la sesión en el Congreso.

En los pasillos y salón de conferencias ocurría lo propio.

La minoría de Conjuración estuvo reunida para cambiar impresiones acerca del debate sobre Marrucos y acordar los términos de una proposición encaminada a que dicha discusión tenga una conclusión práctica.

No se acordó en la reunión nada concreto respecto de este extremo.

El Sr. Salvatella dio lectura de dos proyectos de proposición.

Una, que no sería de la minoría única, pero, sino que la sometería el Sr. Salvatella a las demás minorías que han tomado parte en el debate, por si tenían a bien suscribirlo, y en la que se condena la política que en Marrucos está siguiéndose y lamenta que el Gobierno no haya hecho declaración alguna en el sentido de que se halle dispuesto a rectificarla, y la otra manteniendo los puntos de vista que la minoría de Conjuración ha defendido y sobre la cual se pretenderá recaer una votación.

Esta segunda proposición es a reserva de que las demás minorías no suscriban la primera a que hacemos referencia.

El presidente accident. de la Cámara llamó a su despacho al Sr. Salvatella para anunciarle el propósito del Gobierno de entrar en el debate sobre Marrucos a las cuatro de la tarde, con objeto de dedicarle una de las horas destinadas a ruegos y preguntas y adelantarse de ese modo el debate a fin de ultimarle ayer.

El Sr. Salvatella no ofreció ninguna clase de dificultades a esos deseos del Gobierno.

El Sr. González Besada, aunque mejorado de su indisposición gripal, no ha salido de su casa.

En los pasillos y salón de conferencias del Congreso el tema de todas las conversaciones lo ha constituido la cuestión de honor Maura-Soriano.

Y como ocurre siempre en casos idénticos, las versiones que se daban eran muy diversas, sobre todo aquellas que se referían a la importancia de las heridas recibidas por los duelistas.

De todos modos, es muy de celebrar que el lance no haya tenido peores consecuencias, dadas las condiciones en que estaba concertado.

Reanudado el debate sobre Marrucos, é invitado a hacer uso de la palabra el Sr. Rodés, que en un breve y elocuente resumen, en el que recogió lo expuesto por algunos oradores, hizo un caluroso elogio de cómo el Rey de España cumple sus deberes constitucionales, rechazando cuanto se ha hablado de poder personal, separándose de la realidad, y llegando hasta agraviar a los propios consejeros de la Corona.

Al final de su discurso pidió, por tratarse de problema tan nacional como el de Marrucos, demostrase la Cámara su confianza en el Gobierno.

El Sr. Rodés, que intervino después, mantuvo su conocido punto de vista, y como conclusiones leyó las que a continuación van, y que presentaba a nombre de la minoría a que pertenece.

Dicen así:

«Atendido que del debate sobre la política de España en Marrucos resulta que la actuación seguida en la zona de influencia que nos asignó el Tratado de 27 de noviembre de 1912 merece la condenación casi unánime de todas las minorías de la Cámara;

Atendido que el Gobierno, a pesar de reconocer implícitamente la ineficacia de nuestra actuación, no ha indicado solución, camino ni manera para sustituirla, modificarla ó rectificarla;

Atendido que las soluciones indicadas por los representantes de las demás minorías para llegar pronto al desenvolvimiento pacífico y próspero de nuestro protectorado, son, en conjunto y aisladamente, absolutamente ineficaces para lograr dicho fin, no sólo porque la política de conquista iniciada en 1909 y mantenida con notable agravación después de la firma del Tratado, no puede ser garantía de que nuestra acción futura tenga la indispensable continuidad, sino también porque los sacrificios que tal acción exigiría al pueblo español serían superiores a su potencia económica é incompatibles con la obra de reconstitución interior, que el país viene anhelando como única base sólida y positiva del mantenimiento de la personalidad y de la independencia de España;

La minoría de Conjuración republicano-socialista entiende que el Gobierno ha de adoptar inmediatamente todas aquellas medidas encaminadas a restablecer el «statu quo» del Norte africano anterior al 1.º de julio de 1909, repatriando las tropas de ocupación, excepto las que van de guarnecer nuestras antiguas plazas de soberanía nacional, y entablando desde luego la negociación adecuada para llegar a la revisión del Tratado franco-español de 27 de noviembre de 1912, sobre la base de limitar los compromisos de España al ejercicio de aquella misión civilizadora y tutelar que desde nuestras plazas podamos irradiar en el litoral mediterráneo marroquí, irradia una acertada é intensa política civil y consue-

El Sr. Dato contestó al Sr. Rodés diciendo que el Gobierno no podía compartir semejante criterio.

El Sr. Iglesias (D. P.) había solicitado el

concurso del jefe del Gobierno para buscar una solución conciliadora a las diferencias últimamente surgidas entre la Empresa de las minas de Riotinto y sus obreros.

Estos tenían tomado el acuerdo de realizar el sabotaje llamado «consciente», como contestación a la actitud en que suponen colocada a la Empresa.

El Sr. Dato contestó al Sr. Iglesias que, ante la amenaza que supone el acuerdo de los obreros, él no podía realizar la gestión que se le reclamaba cerca de la Compañía.

Como consecuencia de las manifestaciones del Sr. Dato, el Sr. Iglesias se dirigió a los obreros de Riotinto encareciéndoles desistiesen del acuerdo tomado, para facilitar de esa manera la intervención-reclamada del jefe del Gobierno.

Los obreros han teleografiado al Sr. Iglesias comunicándole que han suspendido su acuerdo, y, como consecuencia de esto, intervendrá en seguida el Sr. Dato.

*

Ha quedado terminado en el Congreso el debate sobre Marruecos, retirando el señor Maura y Gamazo su enmienda, después de haber intervenido ayer en la discusión, aparte de las personas en otro suelto indicadas, los Sres. Cambó, Burell, conde de Romanones, Alvarez, Santa Cruz, Iglesias, Senante y Llosas.

Ha sido esta deliberación, por la importancia que tiene para el país, amplísima y de elevados vuelos, en que libremente han podido manifestarse todas las opiniones.

Por un lado está el criterio del Gobierno y de los liberales, y por otro el de las minorías restantes y el Sr. Maura.

El Presidente del Consejo entiende que no puede rectificar su conducta, porque está convencido de que con ella sirve lealmente los intereses de su patria, como cree que contará en cualquier momento de verdadera dificultad con la colaboración patriótica de la Cámara, no obstante las opiniones que en ella han sido emitidas.

*

Después de las palabras del Sr. Burell emplazando al Gobierno para el debate político, las conversaciones se encaminan a esto, y ya se habla de la importancia que pueda alcanzar.

A pesar de todos los anuncios, no faltan quienes, con más ó menos fundamento, opinen que no tendrá el próximo debate político aquellas proporciones y consecuencias que vienen propalando los aficionados a emociones.

*

El Sr. Torres (D. J. L.) ha presentado al Congreso una proposición pidiendo el establecimiento de un Juzgado en Ceuta.

*

Se ha presentado al Congreso ayer tarde la proposición de ley siguiente:

«Al Congreso. Los diputados que suscriben tienen el honor de someter a la deliberación y aprobación del Congreso la siguiente proposición de reforma de algunos artículos del reglamento.

El párrafo primero del art. 96 se redactará en la forma siguiente:

«Art. 96. Habrá sesión ordinaria los martes, miércoles, jueves y viernes de cada semana. Si la urgencia de ciertos trabajos legislativos lo exige, el Congreso, previa consulta del señor presidente, podrá acordar que también se celebre sesión el lunes y el sábado.»

El párrafo segundo de dicho artículo quedará redactado como lo está actualmente.

El párrafo tercero del art. 78 dirá así: «Las demás sesiones ordinarias, después de constituido definitivamente el Congreso, durarán cinco horas.»

Los demás párrafos del artículo quedarán redactados como lo están al presente.

El art. 105 quedará así redactado: «Art. 105. No se levantará la sesión sin haber destinado tres horas de ella, por lo menos, a los asuntos señalados en el «Orden del día», a no ser que no hubiera número de diputados para continuarla, ó que el presidente no hallara otro medio de hacer respetar su autoridad.»

Palacio del Congreso 2 de junio de 1914.—Cambó, Zulueta, Marín Lázaro, Senante, Barroso, Azcárate, Llosas, Maura (Gabriel).»

*

Hoy se entrará en el debate político, apoyando su enmienda el Sr. Zulueta.

*

El gobernador de Alava comunica que ha fallecido el nuevo gobernador militar de Victoria, general Nájera.

Banquete al Dr. Gómez Ocaña

En el Palace Hôtel se ha celebrado un banquete en honor del ilustre catedrático de San Carlos doctor D. José Gómez Ocaña, para festejar su elección de senador por esta Universidad.

Acudieron al acto más de trescientos amigos y admiradores del laborioso fisiólogo y notable cervantista.

Al destapar el champagne, el doctor Medina dió lectura de todas las adhesiones recibidas, ofreciendo luego el banquete, en representación de la Comisión organizadora, el doctor Pittaluga.

En nombre de la Universidad hizo uso de la palabra el rector, Sr. Conde y Luque, y en nombre de la Facultad de Medicina, el doctor Criado y Aguilar. Se levantó también para asociarse al homenaje, y al mismo tiempo para formular una petición de interés, el doctor Recaséns, finalizando los brindis con unas sinceras frases del festejado, llenas de cariño y de apoyo hacia sus compañeros.

El amor al hogar

nace con las comodidades, que se consiguen con hermosas alfombras y tapices de nudo á medida, de los grandes almacenes de Esparteros, 3, y Carmen, 20 al 24, en invierno, y sus finas esteras, persianas y linoloum en verano.

ORDEN BOTIJIL

Piñetas del Corpus en Granada

Amantes hijos: ¡Qué buenos sois! ¡Con cuánto recogimiento á Nos consta que habéis leído con todo entusiasmo nuestra patriótica y última pastoral, y á cuántas personas ajenas á la Orden (según á Nos se nos dice), la habéis leído también con todo cariño, á fin de catequizarlas!

MEDITACION

Con amor se catequiza, nunca con una paliza se ha de conquistar el bien, que el bien á Dios simboliza. Amén.

¡Vaya un pensamiento fenómeno, por lo profundo, que Nos acabamos de fabricar!

Pero, dejando esto aparte, tiempo es ya, hijos nuestros, que hablémos exclusivamente de nuestra peregrinación á Granada y de otros pormenores pertinentes al caso.

La Empresa ferroviaria del Mediodía, á quien la Orden jamás pagará las atenciones que con la misma tiene, quiso, «formar el cuadro de marcha del tren de Madrid á la estación de Baeza, que el convoy que había de dirigirse á Granada tuviera la marcha de un verdadero rápido, y al propio tiempo (aun cuando la noche que se pasa en peregrinación es siempre una Nochebuena) evitar á los hermanos que se hallasen delicados de salud y no quisieran practicar los ejercicios de la velada nocturna, dispensarles de las molestias de una mala noche.

Los Sres. Otero y Barrachina, inteligentes funcionarios de la repetida Empresa, y en representación de ésta, han hecho el cuadro de *marcha rápida*, fijando, como sabéis, la hora de la salida de Madrid el día 9 á las siete de la mañana, en vez de salir en la tarde de dicho día, como venía sucediendo en anteriores años.

Tan acelerada es la marcha, que de Madrid á la estación de Baeza no se tardará más que ¡siete horas!

Claro es que para realizar esta labor meritisima se han tenido que fijar pequeñas paradas en algunas estaciones.

Hélas aquí: El tren llegará á Aranjuez á las 7,54, y se detendrá seis minutos; á Castillejo, á las 8,18, y parará dos; á Tembleque, á las 9,4, y se detendrá uno; á Villacañas, á las 9,29, y parará uno; á Alcázar, á las 10, y parará diez; á Manzanares, á las 10,39, y se detendrá uno; á Cinco Casas, á las 11,6, y parará dos; á Valdepeñas, á las 11,37, y parará dos; á Baeza, á las 2, y se detendrá cinco minutos.

Esto quiere decir, hijos muy amados, que tendréis que llevar merienda ó tomar en Alcázar raciones de fiambre, porque en diez minutos hay sobrado tiempo para practicar esta diligencia.

En todas estas estaciones las congregaciones parciales de la Orden se agruparán á la misma, según tenemos anunciado.

Tan luego como lleguemos á Baeza, y sin necesidad de transbordar, partiremos para Granada, pues la Compañía del Sur de España, desocosa como la del Mediodía de facilitar comodidades á la Orden, ha dispuesto que la marcha del convoy de Baeza á Granada sea igual á la de los rápidos, marcha que por muchas circunstancias que no son del caso manifestar no puede ser tan veloz como la que emplea en los suyos M. Z. y A.

De todas suertes, debemos dar gracias muy sinceras á la Empresa del Sur de España.

El convoy llegará á Moreda á las seis, próximamente, de la tarde, y se dará «tempo suficiente á los cofrades para que procedan á su *restauración estomacal*, llegando la Hermandad á Granada á las 9,20 de la noche.

Como veis, el tren de la Orden se convertirá en un verdadero rápido, porque de Madrid á Granada invertirá el convoy catorce horas. La peregrinación permanecerá en Granada desde la noche del 9, que llegará de Madrid, hasta la mañana del 18, que saldrá de Granada para la corte, llegando á ésta á las 8,20 del mismo día.

Precios: 32 pesetas en segunda y 20 en tercera de Madrid á Granada y viceversa.

Ahora, queridísimos de Nos, aprended y retened en la memoria, para el mejor orden, los siguientes

CONSEJOS

El día nueve, á las seis, en la estación estaréis.

Si lo tomáis con ahínco, no á las seis, id á las cinco.

Llevad meriendas sin grasa, que ya sabéis lo que pasa.

Si con niños vais, ¡por Dios! cien bragas llevad en pos.

Por si llegase á ocurrir... lo que no hemos de decir.

No llevéis perros ni gatos, porque dan muy malos ratos.

Nos cien veces lo advertimos, y cien mil lo repetimos.

Que el código ferroviario no es nada suave, ¡canario!

De política no habléis, y bien peregrinaréis.

Contad cuentos, pero cuentos con muy morales cimientos.

Y así se pasará el día en paz, amor y alegría.

Conviene, ya que los anteriores y transcendentalísimos consejos tenéis estereotipados en vuestro ser, que os aconsejemos en prosa á vosotras, estimadísimas hijas, lo que vais á leer.

Ya sabéis, saladísimas cofrades de nuestra Orden, que la Fornarina se ha presentado recientemente en un teatro principal de Ma-

drid luciendo enorme miriñaque de acetera (Nos ignoramos si formado con aros de acero ó con estera, como antiguamente se fabricaron, porque de esto Nos no entendemos ni una jota); pero sí, peregrinas de nuestro (razón, Nos permitimos aconsejaros que si alguna de vosotras habéis caído en la tentación de usarlo, no lo empleéis en las peregrinaciones, porque si os reunís algunas hermanas gruesas y os esponjáis con el miriñaque, los peregrinos habrían de ser víctimas de la moda, porque los coches al parecer se achicarían é irían todos en prensa.

JACULATORIA

De París los modestos parecen locos, unas veces por mucho y otras por poco.

Es decir, hijas ó hermanas nuestras (porque ya no sabemos qué parentesco tenéis con Nos), que los modestos os vienen obligando á pasear «enjuetas» por esas calles, plazas y plazuelas, y ahora pretenden que os presentéis ante el mundo completamente «huecas» ó esponjadas.

¡EXALTACION JEREMICA!

¡Esto no es sociedad, es manicomio! ¡Ay cuánto por doquier tiente el demonio!

Con tanto exhortaros, aun Nos no hemos dado cuenta exacta del programa de las fiestas que han de tener lugar.

El día 10, ó sea al siguiente de haber llegado nuestra peregrinación á la ciudad de los cármenes, se celebrará:

A las siete de la mañana, diana militar; á las doce cabalgata anunciando la procesión del Santísimo; á las cuatro de la tarde, inauguración de la Exposición de la Federación Católica obrera; á las seis, inauguración de la Exposición de Pintura y Escultura de artistas españoles contemporáneos, organizada por el Centro Artístico; á las nueve de la noche, castillo de fuegos artificiales, y á las diez, velada en Biharrambila.

Día 11.—A las diez de la mañana procesión del Santísimo Sacramento; á las cuatro y media de la tarde, corrida de toros de la ganadería de Turube, por las cuadrillas de Lagartijillo, Gallito y Belmonte; á las nueve de la noche, primera velada en los paseos y jardines del Genil.

Día 12.—A las seis de la mañana, primer día de feria de ganados; de seis á nueve música en el real de la feria; á las tres de la tarde, primer concurso hípico y carreras de caballos; á las nueve de la noche primer concierto en el Palacio de Carlos V, y segunda velada en los paseos y jardines del Genil.

Día 13.—A las seis de la mañana, segundo día de feria de ganados. Música de siete á nueve; á las diez, fiesta infantil de las Escuelas del Ave María; á las cuatro y media de la tarde, corrida de toros de la ganadería del duque de Tovar, por las cuadrillas del Gallo, Gallito y Belmonte, por otro nombre *Fenómeno ó Cataclismo* (según el amigo de Nos D. Modesto); á las nueve de la noche, segundo concierto en el Palacio de Carlos V, y tercera velada en los paseos y jardines del Genil.

Día 14.—A las seis de la mañana, tercer día de feria de ganados, música de siete á nueve; á las cuatro y media de la tarde, corrida de toros, de la ganadería del marqués del Saltillo, por las cuadrillas de Lagartijillo, Posada y Belmonte; á las nueve de la noche, tercer concierto en el Palacio de Carlos V, y cuarta velada en los paseos y jardines del Genil.

Día 15.—A las seis de la mañana, carreras ciclistas de resistencia, en la carretera de Santa Fe; á las diez, distribución de premios á los alumnos de solfeo é instrumentos de orquesta de la Escuela Municipal de Música; á las tres de la tarde, concurso hípico y carreras de caballos en el Hipódromo de los Llanos de Armilla; á las nueve de la noche, quinta velada en los paseos y jardines del Genil, que amenizará la banda de Córdoba.

Día 16.—A las ocho y media de la mañana, certamen nacional de los boy-scouts (exploradores); á las cuatro y media de la tarde, fiesta organizada por la Real Sociedad Sierra Nevada Club, consistente en carreras de cintas á caballo, carrusel ciclista y lícra de dos novillos; á las cuatro, concurso de Tiro Nacional; á las seis y media, fuegos japoneses; á las nueve de la noche, quinto concierto en el Palacio de Carlos V, y sexta velada en los paseos y jardines del Genil.

Finalmente, además de otros festejos, se celebrará en este día, y al siguiente 17, concurso Nacional é Internacional de aviación, organizado por el Real Aero Club de España, y conciertos en el Palacio de Carlos V.

Y no continuamos enumerando los festejos que han de tener lugar hasta el día 21 inclusive, porque vosotros, amantes hijos, habréis de regresar el 18 por la mañana con rumbo á esta villa y corte, como ya estáis más que ahitos de saber.

En la próxima pastoral continuaremos dándoos instrucciones para que podáis visitar con orden y concierto las magnificencias que atesora Granada, sin que tengáis que privaros de presenciar los enumerados festejos.

Ya tenéis el programa de regocijos con que habrán de obsequiaros los granadinos, fiestas grandiosas que á nuestro hispano suelo llenan de gloria.

¡A Granada, á Granada, hijos amantes; probad que la Orden nuestra fué siempre grande! ¡Que viva España! repetid cien mil veces con el Patriarca

MESTRE MARTINEZ.

CORSETS GUILLEN

EL MAS CHIC
Caballero de Gracia, 18 y 20. Teléfono 3-537.

TOROS EN MADRID

La corrida de la Cruz Roja

La plaza está como nunca; en todos los palcos un tapiz, en el redondel una cruz roja, y con un murfido desamparante; así es que resulta un conjunto cuyo recuerdo durará mucho tiempo, ya que ver la mezueta taurina como hoy no es espectáculo corriente, ni mucho menos.

La banda de Ingenieros toca en el redondel antes de empezar esta hermosa fiesta, no permitiendo la entrada al público en el anillo.

A las cuatro salen las cuadrillas, capitaneadas por Pastor, Gallo, Gaona, que sustituye á Belmonte, y Gallito Chico.

De toros, un verdadero surtido, como ya queda dicho.

La entrada, un lleno, aunque ha sobrado algo de papel.

Antes de salir las cuadrillas llega la Familia Real á su palco, que está adornado con flores en la barandilla, siendo acogida su presencia con aplausos. La Reina, de mantilla blanca, está, como siempre, hermosísima.

Los mozos exhiben las mofas de lujo. La cruz roja que estaba en el redondel, hecha sobre una alfombra, desaparece y sale el PRIMERO

«Chicharito», colorao, ojo de perdiz, alto de agujas y con la cuerna algo apretada. ¡Un delicado «orsequío» de D. Eduardo!

En la pista, Vicente y Joselito, tratando el primero de bajar la cabeza del cornudo con cinco capotazos.

Bueno, pues resulta que todo lo que decía del tal «Chicharito» respecto á su presencia no lo digo de su bravura, porque resulta que es la casa de Astrarena. Fachada y nada más.

Saló solito de la suerte; volve la cédula una vez para no aceptar quien le pique, y así, cumple nada más; pero sin excederse en el cumplimiento de su cornudo deber.

Un quite del espada de Embajadores, cuando se metía el colorao por un piquero, da lugar á que el gentío aplauda. Y no hay más.

Morenito inaugura el segundo cuadro con un par aceptable; después se hace el amo del redondel, y en un capotazo engancha al Armillita, dándole un puntazo al cortar el viaje.

Sordo acaba esto con par y medio, pasando las suyas, porque el «Chicharito» se las trae, y en una ocasión tiene que salir Vicente á hacer un quite con la muleta.

El toro, más que amo, es un caballero de los de horca y cuchillo, y Vicente trata nada más de alinear lo indispensable, porque no es la ocasión oportuna de los adornitos.

No se confía gran cosa el de los Madrides, que cuando por vez primera hace intención de matar, se le arranca en forma poco recomendable.

Joselito ayuda con unos capotazos de hombre enterado, y en cuanto puede entra el espada con un pinchazo, alargando algo el brazo y oyendo palmas de los que se hacen cargo de lo que es el bicho, y pitos de los otros.

Otro pinchazo, que el animal escupe con más velocidad que un maletilla sobre las losas de la rue de Sevilla; tercer repique, sin hacer pupa al morlaco; otro igual con desarme, porque el socio no deja pasar la puerta.

En vista de ello, Vicente se hace un taca y trata de entrar á la media vuelta, produciendo protestas del respetable.

A la media vuelta entra y cobra una muy baja.

Hay palmas y hay pitos. Todo es según el color del cristal con que se mira.

Cuando se acuesta y muere puntillerilmente, hay serenata de ambas clases.

SEGUNDO

«Librado», berrendo en castaño, salpicao, de Moreno Santamaría.

Gallo grande veroniquea sin entusiasmo, dando en el primer quite una larga adornada.

Después Gaona trata de preparar al «Librado» con unos capotazos, que le causan la pérdida del equipaje.

Alguna camelancia capoteril de los dos espadas, y á otra cosa, ya que «Librado» libra una pelea muy suave con la caballería, sin matar á nadie.

Patatero y Cuco banderillean sin pena ni gloria.

Rafael larga un discurso tan grande como uno de Rodríguez San Pedro.

El calvo hipnotiza al toro con ese toro bonito que el hombre tiene cuando le da la gana; hay pasaditas con *l'espá*, cambio de mano y otros excesos.

Del cite, al remate, se arrodilla, y en esta posición mira al palco regio, aplaudiéndole Su Majestad el Rey.

Está todo muy bonito, y la concurrencia, complacidísima.

Un pinchazo bueno, después de citar á recibir; se lleva al cornudo debajo del palco regio, y á cada pase que da se vuelve de espaldas al toro y mira al palco real, aplaudiéndole los augustos ocupantes.

TERCERO

«Cartujano», negro, de Concha y Sierra.

par estupendo, oyendo la ovación que le corresponde.

Rafael, al quiebro, mete uno como hace años no se veía otro igual. ¡Qué cosa más extraordinaria y qué manera de dejar llegar! Gaona termina al cuarto bien.

Calla la música, brinda el indio por que se acabe la guerra de Méjico, y mientras Gallo recoge un abanico que una señora le regala, el indio se aprieta con «Cartujano», oyendo oles.

Hay también arrodillamientos y un molinete.

Rafael, en medio de un silencio, oye un «¡Bendito sea tu cuerpo!»

Gaona mete el hombro izquierdo, dobla la cintura sobre el pitón y, tirándose como un colchón, derecho sobre el morrillo, vaciando con la mano izquierda, en fin, como se debe, le sacude una poquísima desprendida, y entrando otra vez como antes, una superiorísima, de la que defunciona por propia iniciativa.

«¡Cómo venimos hoy de buenos! Esto marcha como sobre ruedas.

Bien, Gaona, pero que muy requetebien. Gaona oye una ovacionaza y recibe un regalo igual que el Gallo.

CUARTO

«Lagrimita», negro, zaino, de Salas.

No hay veroniqueo preliminar, porque sale sin gas ninguno y con poca gana de pelea.

«Lagrimita», imbécil completamente, no se presta á lucimiento ninguno, y no hace nada recomendable en varas.

El turno de Pastor y Joselito no va hasta ahora mejorado, ni mucho menos, en los toros.

Chiquilín y Cantimplas parecen bien. Joselito, de azul y negro, brinda á la marquesa de Squilache.

Tres pases de los que se llaman naturales y que yo llamo sobrenaturales, uno de rodillas, y los hay de pecho y por alto extraordinarios, y todos de marca Gómez Ortega.

«¡Qué corridaza, caballeros! ¡Un pinchazo trasero, que queda duro y firmemente clavado.

Lo entra con la mano, metiéndose entre los cuernos. ¿Y decís «stútes» que no expone?

Una estocada hasta la bola, que no sé si también entraría la mano, de lo que se metió el chico.

Resulta un poco tendida; que si no, cae como el rayo.

Con la puntilla descabella al segundo intento.

Una ovación grande más que anotar en la historia, y regalo de cadena y dije.

QUINTO

«Zambombito», negro, de tipo *acochinno*.

Sale de los toriles con menos velocidad que un tren de mercancías de los que salen hoy de Madrid y llegan á Getafe dentro de tres días.

No hace caso de los capotes, y el público protesta de la presencia de «Zambombito», que es un buey carretero clásico.

Vicente tuerce el gesto, y con razón, al ver el otro regalo que le corresponde.

El toro se acerca á los caballos, les da un topetazo y se va.

¡Vaya un buey, Sr. Contreras! La presidencia toma aquello por varas y cambia la suerte; pero la suerte de Vicente es la que no cambia. ¡Siempre bueyes!

Lo mismo que un bloque pétreo llega el buey al segundo tercio.

Morenito le llega á la cara andando, porque la mole de carne bueyuna no se molesta ni en trotar, y le espabila con un par bueno.

Sordo llega hasta el susodicho buey, que sigue sin movimiento y no le deja meter los brazos, teniendo que ponerlas á la media vuelta, y por igual procedimiento clava el Morenito otro.

Vicente, que recibió otro regalo igual, trata de sacarse la espina; está valiente, haciendo todo el trabajo con la pañosa en las tablas del 8, donde escucha algunos oles porque el matador está bravo como un jabato contra el toro y contra el sino, que le persigue.

El animalito pega la parte «posta» en las tablas, y allí, entrando á por él, le deja Vicente un pinchazo.

Más capoteo, tratando de levantar las perchas del burel, que parece que busca hormigas.

Cuando levanta la gaita, media un poco contraria, que se va colando poco á poco, como si tuviera vaselina.

Saca el estoque con otro (un clavo saca otro clavo), y descabella.

SEXTO

«Gabinete», negro, brago, de Garvey, con el tipo de toro de lidia.

Sale con muchos pies, que trata Rafael de parárselos con unos capotazos; pero tampoco resulta.

Es uno de esos cornudos que no les hace asco á los capotes.

Gaona y Rafael hacen poco con el capote; únicamente hay una larga afarolada de Gómez mayor, muy buena.

Cumple «Gabinete» (que yo retiraría á otra habitación peor y con agua) nada más, sin bajas caballeres, y en el segundo tercio, Posaduras y Cuco ponen lo palos en el morrillo; pero tardando un semestre.

Rafael torea con ambas manos al pájaro, con algún ballicillo, porque el toro está más entero que un duro en una pieza.

En la segunda parte ya se confía más, arrodillándose una vez y estando más en las cercanías.

Una delantera con un poquillo de travesía. Sigue el muleteo, dejándose dos veces el equipaje en las perchas del «Gabinete», y una caída, no entrando por la puerta principal, sino por la que hay á la izquierda, también del mismo «Gabinete».

Descabella y oye algunas palmas.

SEPTIMO

«Marinero», negro bragao, aunque á mi parece cárdeno; de Concha y Sierra. Trata de veroniquearlo Gaona en tablas...

OCTAVO

Y no va más. Un gazapito cárdeno, con abundante leña en la cabeza. José Luis veroniquea al de Concha y Sierra...

P. ALVAREZ

PARTE FACULTATIVO

Durante la lidia del primer toro ha ingresado en la enfermería el banderillero Matías Amar (Armillita), con una herida incisopuntada...

¿VIENE USTED DE PARIS?

Se preguntaban el otro día á una distinguida señora, que lucía un precioso abanico, muy original...

«IN FRAGANTI».

LADRONES DE HOTELES

La Policía tuvo conocimiento de que en una tienda establecida en la calle Mayor, número 12, iba á cometerse un robo en las habitaciones del viajero D. J. G. S.

Conducido á la Dirección general de Seguridad, el detenido confesó lo que se proponía, dando todo género de detalles.

Gregorio había estado preso en Ocaña por haber sustraído de casa de sus amos 1.600 pesetas.

Vino á Madrid é ingresó, con el nombre de Vicente Galván, en dicha casa de viajeros, pensando ya en efectuar un robo.

Para ello habíase puesto en combinación con un tal Julio, con quien debía poner en práctica su plan.

Operarían el momento en que el dueño de la casa estuviera en la calle y que tampoco estuviera en casa el viajero en cuestión.

Todo estaba preparado; pero Julio, que estaba en la calle para avisar, caso de que suñera alguien de la casa mientras el otro robaba...

Robaron y lograron coger in fraganti al paradero.

AUTOMOVILISMO

EL CONCURSO DE NAVACERRADA

El banquete de anoche. El conde de Peñalver y D. Carlos Resines, presidente y secretario del Real Automóvil Club...

Asistieron, además de los señores mencionados, D. Alfredo Moreno, D. Luis Labourgoyre, D. Ricardo Goytre, D. Ramón Sáinz de Valde, D. Alberto Seret y D. Francisco...

Este ha sido el punto final de la interesante fiesta automovilística celebrada el pasado domingo.

ROLLS ROYCE

Al hablar de estos automóviles, que son el orgullo de la perfección mecánica, no podemos dejar de recordar los triunfos obtenidos por el Rolls en el circuito de Guadarrama y el concurso del puerto del León.

do otro magistral. Un Rolls Royce, con carrocería cerrada, confortabilísima y excelente para el gran turismo, especialidad que esta Casa cultiva, ha ganado la Copa de la clase C y la medalla de oro de la primera categoría.

El otro, inscrito en la clase B, fué clasificado el tercero, no obstante ser el coche con el cual Carlos Salamanca sufrió el accidente el viernes último, del que dimos oportuna cuenta.

A pesar de eso, ha batido el record en velocidad á varios coches de la clase de carreras, cubriendo los 20 kilómetros en diez y seis minutos, diez y nueve segundos y ocho décimas.

Ya anticipamos nosotros que este coche no podría dar de sí todo lo que puede por haber sufrido la grave avería casi horas antes de la carrera.

En caso de tener más tiempo por delante para su perfecta reparación, el Rolls Royce conducido por Carlos de Salamanca hubiera quedado mucho mejor todavía en la primera categoría de la clase B (turismo abierto).

PROWODNIK

La Casa lanzadora al mercado del afamado tipo Columb ha ganado la medalla de oro de la tercera categoría de la clase B.

El coche de César Latorre llevaba neumáticos Prowodnik, como también el Benz de Calin, recordmen de velocidad en su clase, y los dos Cottin conducidos, respectivamente, por Agosti y Escofet.

La marca Prowodnik, vencedora de los concursos del puerto de León, circuito de Guadarrama y Copa del Tibidabo, ha ganado una categoría en este Concurso, que le ha proporcionado nueva ocasión para reverdecer los laureles que constantemente obtiene en carreras y concursos.

ROCHET SCHNEIDER

Uno de los coches que han corrido sobre el puerto de Navacerrada más en forma de turismo ha sido el que ostentaba el núm. 9, Rochet Schneider, de Luis Angulo, que lo presentó completamente equipado y ocupado por cuatro personas, dos más que las exigidas para esta prueba.

Esta célebre marca lionesa no necesitaba habernos demostrado, como lo ha hecho en el Concurso de Navacerrada, que sus coches son los más apropiados para el verdadero turista, pues de sobre son conocidos por los verdaderos aficionados, tanto de España, como del resto de Europa.

En Francia la aceptación que han obtenido en el mercado no tiene límites. M. Poincaré, Presidente de la vecina República, prefiere para sus viajes por carretera los automóviles Rochet Schneider, y últimamente ha adquirido otros tres coches de esta marca.

Los Rochet Schneider son de los que no necesitan más que la cuarta velocidad para sus marchas, pues en muy raras ocasiones utilizan las otras tres. La robustez y regularidad de su silencioso motor son también condiciones muy apreciadas por los inteligentes.

Últimamente en la Copa del Tibidabo, corrida en Barcelona, han ganado el premio de la séptima categoría, triunfo que hay que añadir á los muchos obtenidos por la Casa Rochet Schneider. A su representante en Madrid, el conocido deportista y buen amigo nuestro D. Luis Angulo, le enviamos la enhorabuena por el éxito obtenido en Barcelona y en Madrid, y por la pericia que sobre el volante de su coche demostró el pasado domingo en Navacerrada.

Para el año que viene.

Se dice entre los aficionados que el próximo año organizará el Real Automóvil Club de España una carrera sobre un circuito que bien pudiera ser el de Las Matas, Torrelodones, Villalba, Guadarrama, El Escorial, Galapagar, Las Rozas, con un recorrido de unos trescientos ó seiscientos kilómetros.

Animo para que sea un hecho, pues á medida de nuestras fuerzas contribuiremos todos para que esta idea sea coronada con éxito completo.

A. SANCHEZ DE LEON.

LOS TEATROS

UN ERROR

Al dar cuenta en estas columnas del estreno del juguete cómico Un aviso telefónico, en el teatro Alvarez Quintero, el revisero citó con elogio á Rafael Santa Ana. Fué un error y la confusión nació de no conocer el revisero á Rafael Santa Ana personalmente.

Nuestro antiguo compañero y siempre querido amigo, ni está en el Alvarez Quintero, ni trabaja ahora como actor en ningún escenario.

Rafael Santa Ana continúa desempeñando en el teatro de la Zarzuela de Madrid un cargo importante, donde demuestra, como en todas partes, su talento y su competencia.

CINES Y VARIETES

GRAN TEATRO

Palacio del cinematógrafo. Mañana, definitivamente, último día de LA TORMENTA O LA NOVELA DEL GRUMETE Magnífico estreno exclusivo

La fuerza del odio El jueves 4, gran atracción. Colosales y emocionantes estrenos.

El suplicio de los leones Traspaso de propiedad Palcos, 4 ptas. Butaca, 0,50. General, 0,15.

Omnibus y berlinas La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid presta los servicios de omnibus y berlinas para las estaciones férreas en condiciones inmejorables.

Los pedidos en los despachos centrales de la calle de Alcalá, 12 moderno, y Mayor, 32. Teléfono 808.

Los pedidos en los despachos centrales de la calle de Alcalá, 12 moderno, y Mayor, 32. Teléfono 808.

Los pedidos en los despachos centrales de la calle de Alcalá, 12 moderno, y Mayor, 32. Teléfono 808.

Los pedidos en los despachos centrales de la calle de Alcalá, 12 moderno, y Mayor, 32. Teléfono 808.

Los pedidos en los despachos centrales de la calle de Alcalá, 12 moderno, y Mayor, 32. Teléfono 808.

Los pedidos en los despachos centrales de la calle de Alcalá, 12 moderno, y Mayor, 32. Teléfono 808.

Los pedidos en los despachos centrales de la calle de Alcalá, 12 moderno, y Mayor, 32. Teléfono 808.

Los pedidos en los despachos centrales de la calle de Alcalá, 12 moderno, y Mayor, 32. Teléfono 808.

NOTICIAS GENERALES

Después de estar durante bastante tiempo enferma de la vista, está hoy completamente curada la niña de D. Francisco Fernández, Juan Duque, 5. Esta curación se llevó á cabo en el Gabinete Oculístico, Puebla 6. (Antes Ruencarral, 20.)

Durante la ausencia del presidente de la Diputación Provincial de Madrid, D. Alfonso Díaz Agero, hállase encargado de la presidencia y Ordenación de Pagos de la misma, el vicepresidente de la Corporación, D. Angel Pérez Magnin, y de la Secretaría general, también por ausencia del Sr. Vinals (D. Simón), el ilustrado oficial mayor de las oficinas centrales, D. Marcelino Barrio.

La Sociedad de Dermatología celebrará sesión científica mañana, 4, á las seis en punto de la tarde, en el Colegio de Médicos. Presentarán casos los Sres. Azúa, Covisa, Sáinz de Aja, Nonell y Sans de Grado.

La misa de las once, todas las que se digan hoy, día 3, en la iglesia parroquial de San José, y las que se celebren mañana en dicha iglesia, en la de San Luis Obispo y en el convento de las Concepcionistas (Velázquez, 66), se aplicarán por el eterno descanso del alma del Sr. D. José Martínez y Martínez de Pinillos, que falleció el día 26 de mayo último.

A sus hijas, doña Amparo y doña Josefa, y á sus hijos políticos, D. Enrique Moreno Zancudo y D. José del Moral, les reiteramos nuestro sentido pésame.

Resumen de los servicios prestados por el Gabinete Médico de Socorro del barrio de Salamanca durante el mes de mayo último: En consulta pública, 855; idem de niños, 147; á domicilio y en el Gabinete, 130; casos judiciales, 17; vacunados, 20; en consulta de la boca, 127; idem del aparato digestivo, 39. Total, 1.335.

RODOLFO GAONA, ROBADO

El notable diestro mejicano Rodolfo Gaona ha sido víctima de un robo importantísimo.

De un armario de luna que tenía en el gabinete de su domicilio, Velázquez, 19, le han sustraído las siguientes alhajas, cuyo valor asciende á 25.000 pesetas:

Un anillo de oro con un enorme solitario, otro del mismo metal con un hermoso granate una magnífica cadena de oro con herraduras orladas de brillantes y zafros y unos gemelos de oro con piedras.

El espada Gaona ignora en realidad quién pueda ser el autor de la sustracción; pero le hace sospechar que haya sido un criado (cuyo paradero se ignora), puesto que coincide su desaparición con el robo.

La Policía de la estación del Norte, á quien se dieron anoche las señas del criado, asegura que por aquella estación partió ayer tarde un viajero que puede ser el ex dependiente de Gaona.

AUTOMOVILES

MADRID Goya, 6 BARCELONA Paseo de Gracia, 57

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

MARINA.—Real decreto autorizando al ministro de este Departamento para que presente á las Cortes el proyecto de ley de fuerzas navales para el año actual.

ESTADO.—Real decreto disponiendo que, á partir de 1.º de julio, el Estado español suprima los servicios de Correos y Telégrafos que hoy mantiene en la zona de su protectorado en Marruecos, y que dichos servicios sean cedidos á la Administración del Gobierno de S. A. I. el Príncipe Muley El Mehdi.

Otro ascendiendo á cónsul de primera clase y destinándole con esta categoría al Consulado de la nación de Tánger, á D. Ernesto Freire y María, cónsul de segunda clase de Trieste.

Otro disponiendo que D. Manuel Caabeiro y Lago, cónsul de primera clase en Constantinopla, pase á continuar sus servicios con la misma categoría que hoy tiene, al Consulado de la nación de Bombay.

Otro admitiendo la dimisión, y declarándole cesante, á D. Germán María de Ory y Morey, enviado extraordinario y ministro plenipotenciario de primera clase de la nación en Constantinopla y Atenas.

GUERRA.—Reales órdenes disponiendo se devuelvan á los individuos que se mencionan las cantidades que se indican, las cuales ingresaron para reducir el tiempo de su servicio en filas.

Otra circular, disponiendo se retrase al día 15 del mes actual el sorteo de los aspirantes admitidos á las oposiciones para ingreso en las Academias militares.

Publicaciones de actualidad

REUMA Se cura siguiendo el tratamiento indicado en el libro «Los regímenes de los artríticos», por Bardet & Bouloimie, en tela, cinco pesetas. Editores: HIJOS DE REUS, Cañizares, 3, duplicado.

LA LIBRERIA DE MELCHOR GARCIA, SAN BERNARDO, 26, MADRID, acaba de publicar el boletín núm. 31 de obras de ocasión, que remite gratis á quien lo solicite.

AGUA DE VILLAZA UNICA PARA MESA, estómago, hígado, riñones, intestinos, vías urinarias.

ULTIMA HORA

PROVINCIAS

Procesión solemne.

AVILA. (Martes, noche.) Se ha celebrado la solemne procesión general organizada con motivo de la llegada de la peregrinación valenciana.

Resultado muy brillante, figurando en la comitiva más de dos mil peregrinos valencianos, las Ordenes religiosas, el clero parroquial, vecindario, autoridades civiles, militares y eclesiásticas y representaciones de todos los Centros oficiales, sin excepción.

Daban escolta los alumnos de la Academia de Intendencia. Se calcula que formaban en la procesión más de cinco mil fieles.

La imagen de Santa Teresa, majestuosa, sobre soberbias andas de plata, era llevada por valencianos, que, entusiasmados, se disputaban el honor de conducirla.

Recorrió la procesión las calles principales, que estaban llenas de público de la localidad y forasteros, que vitoreaban el paso de la imagen.

Al llegar al convento de las Madres se quemó una colosal traca, que entusiasmó á los valencianos.

De regreso se detuvo la procesión ante la plaza del Alcázar, literalmente llena de gente. Allí se quemó otra inmensa traca, que resultó de gran efecto.

Terminó la procesión en el convento de Santa Teresa, donde por los peregrinos valencianos y por el pueblo fué entonado el himno al Centenario.

La Diputación y el Ayuntamiento. SANTANDER. (Martes, noche.) Hoy se han reunido con el gobernador los concejales que dimitieron, para ver de llegar á una solución en el conflicto planteado entre la Diputación y el Ayuntamiento, por contingente provincial.

Volverán á reunirse el jueves por no haber llegado á un acuerdo. Monseñor José Mara. A bordo del Alfonso XIII, que entró en la bahía precedente de Veracruz, llegó el arzobispo de Méjico, monseñor José Mara.

Fué recibido por las autoridades y personalidades mejicanas que residen en Santander. El arzobispo declaró que no cree lleguen á entrar los rebeldes en la capital de Méjico, donde cuenta Huerta con grandes simpatías, y también dijo que espera muy pronto se pacificará la República mejicana.

Censuró la intervención de los Estados Unidos. Mañana saldrá para Barcelona, y de allí á Roma. Acuerdos de los comerciantes. CADIZ. (Martes, noche.) La dependencia del Circulo Mercantil, en sesión celebrada ayer, acordó que los establecimientos se abran en los meses de septiembre á abril á las ocho de la mañana y se cierren á las nueve de la noche. Y desde el 1.º de octubre al 31 de marzo que se abran á las ocho y se cierren á las ocho y media de la noche.

Estos acuerdos del Circulo Mercantil han sido bien acogidos. Incendio. Comunican de San Fernando que se ha producido un incendio en el bazar Istiño, de la calle Real.

La Infantería de Marina, después de grandes trabajos, logró extinguirlo. Varios marineros sufrieron leves quemaduras. El incendio se cree casual.

Los pañados en huelga. FERROL. (Martes, noche.) La sociedad de obreros pañados acordó plantear la huelga, porque el dueño de una panadería francesa consiguió que sus obreros trabajasen los días festivos, por un uno por ciento de las ganancias.

Las autoridades han tomado las precauciones debidas para que no falte pan. Las pérdidas son de consideración. Cordialidad hispano francesa. BARCELONA. (Martes, noche.) Han marchado el alcalde y la Comisión del Ayuntamiento que van á Lyon, respondiendo á la invitación de la ciudad francesa.

En la estación fueron despedidos los viajeros por sus compañeros de Concejo. Los generales Orozco y Macías. SEVILLA. (Martes, noche.) El nuevo capitán general, Sr. Orozco, ha recibido muchas visitas, entre ellas la de una Comisión de la Real Maestranza de Caballería de Sevilla.

El director general de Carabineros, Sr. Macías, regresará mañana á Madrid. Ha visitado esta tarde el general Orozco los cuarteles de los regimientos de Soria y de Granada.

Huelgas terminadas. Comunican de Las Cabezas, Lebrija y Sanlúcar la Mayor que han quedado solucionadas las huelgas de obreros agrícolas, los cuales han acudido al trabajo.

Arrollado por el tren. En la pasada madrugada ha sido arrollado por el tren en sitio cerca del Empalme un joven desconocido.

Se creyó en los primeros momentos que se trataba de un suicidio; pero luego se averiguó que era uno de los aficionados á torear en las capeas, que iba oculto en un tren de mercancías y al tratar de apearse en marcha, antes de llegar á la estación, ocurrió el accidente.

Quedó el cadáver mutilado, siendo recogido el tronco á cuatro metros de la cabeza. Los patronos. CADIZ. (Martes, noche.) Entre los patronos de este comercio suando la idea de poner seforritas dependientas en los establecimientos, como en los del Extranjero y de varias poblaciones de España.

Elégiase esta idea, que aliviaría un tanto

la crisis económica por que pasan las mujeres pertenecientes á la clase media en esta ciudad.

HUELGA SOLUCIONADA

TELEGRAMA OFICIAL. HUELVA, 2. Representante Compañía Tarri me comunica que ha quedado resuelto satisfactoriamente la huelga que habia de un grupo de cargadores de mineral polvo lavado, habiendo todos entrado al trabajo en las mismas condiciones que antes.

EXTRANJERO

Absuelta. ROMA. Dicen de Oreglia que ha terminado la vista del famoso proceso Tiepolo. La condesa, que mató al ordenanza de su esposo, ha sido absuelta, estimando que obró en defensa propia.

Sufragios. QUEBEC. Mañana llegará el duque de Connaught para asistir á una misa que se celebrará por las víctimas de la catástrofe del Embress of Ireland.

Electricista espía. PORTSMOUTH. Ha sido detenido un electricista del arsenal militar por haber robado unos documentos militares para venderlos en Bélgica.

Lloyd George, niega. LONDRES. Lloyd George niega que piense convocar elecciones muy en breve. Aniversario del Papa. ROMA. Su Santidad Pio X ha celebrado su 79 aniversario.

Con este motivo ha recibido telegramas de felicitación de todo el mundo cristiano. La salud del Papa es excelente.

EL CONFLICTO MEXICANO

Un atentado contra Huerta

Cinco fusilados. VERACRUZ. Dicen de Méjico que el general Huerta pasaba á pie por el barrio de Santa Julia, para dirigirse á la Escuela Militar, cuando un estudiante de Agricultura se acercó á él rápidamente y le disparó tres tiros de revólver.

Ninguno de los proyectiles hizo blanco. El agresor fué detenido. Al día siguiente fué fusilado, juntamente con cuatro cómplices.

Las elecciones presidenciales. MEJICO. El general Huerta ha decidido anunciar las elecciones presidenciales para el día 5 de julio.

Piensa confiar á los rebeldes la vigilancia de los territorios que actualmente ocupan; pero á condición de que respeten el resultado, sea cual sea, como él lo respetará.

Incidente con Alemania. VERACRUZ. Los vapores alemanes Ipiranga y Bavaria han salido de este puerto, después de pagar 800.000 pesos de multa al Almirantazgo por haber desembarcado armas y municiones.

Alemania piensa promover un incidente, por que las armas y municiones iban á nombre de Huerta, y Huerta es un Presidente reconocido por el Gobierno alemán, y los Estados Unidos no tenían derecho á intervenir en este asunto.

La Conferencia de la paz. NUEVA YORK. Ha continuado en Niagara Falls la Conferencia de la paz. Hoy se discutió la participación de Carranza.

En vista de que no se llegaba á un acuerdo, se suspendió la discusión hasta mañana en espera de instrucciones de los Gobiernos respectivos.

AVISOS UTILES

Medias muselina

á 1,25; muy transparentes, 1,50; seda, desde 2,25, y seda torzal, calidad Royal todos colores, en los auténticos saldos «La Elegancia» Fuencarral, 10, principal.

OMEGA EL MEJOR RELOJ DE PRECISION Se vende en todas las buenas relojerías.

Piperacina MIDY GOTA. REUMATISMO

VINO AROUD CARNE-QUINA-HIERRO sin asar, reconstituyente, soberano en los casos de: Clorosis, Anemia profunda, Malaria, Menstruaciones dolorosas, Calenturas. Calle Aichelieu, 102, París. — Todas Farmacias.

Alceda y Ontaneda (SANTANDER). Abundantes y excelentes manantiales, sin igual para enfermedades de la piel, nariz, garganta y oídos, matriz y arvejos. Especialísimas para los catarros del aparato respiratorio y del digestivo, y predisposición á contractos. PIDASE GUIA AL ADMOR. Gran Hotel de Ontaneda, desde 8,50 pesetas.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Factor, 7.



TÓNICO-DIGESTIVO Y ANTIGASTRÁLIGO. Cura más pronto y mejor que ningún otro remedio todas las enfermedades del estómago e intestinos.

Gran Fábrica de yesos puros LA VASCONGADA. Capital: 750.000 ptas.

Ferrocarril propiedad de la Sociedad. Depósito y muelles en Madrid. F. C. de Valdecañas-Cantareas.

PRECIOS. 2500 kilos de yeso negro corriente... 8,50. 1000 id. id. especial... 9,50.

MAQUINAS DE HIELO Y FRIGORIFICAS. Presupuestos gratis. Dirigirse: Apartado de Correos, número 517. - MADRID.

Viaje rápido a Verín. LINEA DE AUTOMOVILES DE JOSE ESTEVEZ. Desde el día 10 de junio se establecen automoviles diarios para el servicio público.

EN FUENTERRABIA. Se alquila la villa «Fiscowichena», todo confort, en la mejor situación. Dirigirse a D. Melchor Sagarazu.

JONASIL. No habrá más Calvos. Este Elixir ha sido descubierto, después de largos estudios, por el sabio Doctor Jonas, eminente profesor bacteriólogo. Los muchos casos tratados por él con este maravilloso Elixir fueron coronados todos por un éxito completo.

MARCA VINOS TINTOS de los herederos del MARQUES DE RISCAL EL CIEGO (Alava). PIDANSE EN TODOS LOS HOTELS Y RESTAURANTS. DEPOSITOS EN MADRID. Sra. Viuda de D. Baldomero Garcia, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14.

Compañía Transatlántica. LINEA DE BUENOS AIRES. Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7. LINEA DE NEW-YORK, CUBA Y MEXICO. Servicio mensual, saliendo de Génova el 21, de Barcelona el 23, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30.

LINOLEUM. 24, ARENAL, 24 Y 27, CARRETAS, 29. SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Oficinas Centrales: Paseo Pontones, 2. Teléfono 808. Transporte de toda clase de mercancías desde las estaciones férreas de esta corte a domicilio ó viceversa.

Sociedad General de Anuncios. MONTERA, 19. (ANIES ALCALÁ, 6).--MADRID. LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL. COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS. Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas.

ACADEMIA DE CORREOS. Profesores: Casanueva, Comandante de Ingenieros y Estado Mayor; Matilla, Capitán Infantería, ex director de estudios del Casino Militar, autor de la Aritmética y Contabilidad para Correos.

DINERO. Con reserva a sueldos y pensiones del Estado y Ayuntamiento. Costill. de los Angeles, 5, 2º. De 10 a 12 y de 7 a 8.

ORO Y PLATA. Alhajas, Brillantes y Perlas. PAGO 90% todo su valor. - Sat. 2 al 8; Plaza Mayor, 81.

NEGOCIO. Cada 1000 ptas. rentan 50 al mes en negocio serio y seguro administrado por sí mismo.

ATENCIÓN. Se compra toda clase de alhajas, oro, plata, platino y galones, a precios como ninguna otra. Ant. Casa, Zaragoza, 4.

NEGOCIO. Cada 3000 ptas. rentan 150 al mes en negocio formal y seguro, mantenido por sí mismo.

VENTA OCASION. A precio solar, hotel, jardín y construcciones, 14.000 ptas. Paseo Luchana, Mediodía y Poniente. Heredia, 12, pral. De 8 a 5. Sin corretores.

AVISO. La Casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas, en Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA.

TESTAMENTARIA. Se liquidan cuadros, espejos, muchas antigüedades, esmaltes y otros objetos. Buenavista, 55, principal.

EL dueño. don Juan La Gloria. Monte de Piedad al público habiendo quedado por derribo a Calle de Hortaleza, 6, donde vende todo a mitad de precio. Trajes negros, 6 ptas; blusas y falas, 1,50 y 2. Hay tirón. La Gloria, Hortaleza, 6.

DOLOR DE CABEZA. Neurología y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la HEMICRANINA del Dr. M. CALDERINA.

PERDIDA. Orla de brillantes y rubies, se ruega devolución a Campomar, 19, pral., donde se gratificará.

NUNCA VISTO. Bateria de cocina de las mejores marcas extranjeras, y eligiendo el comprador lo que guste, desde 1,50 a 2,50 kilo. Corrd. Baña, 1, ferreteria, La Llave.

AYUDANTE DE CAJA. Urge para importante empresa, reciente constitución. Preciso excelentes referencias, oficinas medio día sueldo mensual, 250 ptas. - Trust Anunciador, Pez, 7.

EN SAN SEBASTIAN. Se alquila villa amueblada, confortabil. - Dirigirse al Apartado de Correos num. 2 San Sebastián.

Sres. Anunciantes. Para el desarrollo de los negocios, el medio más eficaz es la propaganda. Pedid tarifa de periódicos combinados a la base de una gran economía a la AGENCIA CORTES. Jacometrezo, 50, 1º.

EL SENOR Don José Martínez y Martínez de Pinillos. FALLECIÓ EL DÍA 26 DE MAYO DE 1914. Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P. La misa de réquiem de las once y todas las que se digan el día 3 de junio en la iglesia parroquial de San José...

Queréis la salud?? FERRO-QUINA BISLERI. Curar primaveras de la sangre. Reconstruyente poderoso, tónico eficaz, aperitivo e higiénico. Venta en farmacias y droguerías. Depósitos: PEREZ MARTIN Y COMP. - Alcalá, 9, Madrid.

EL MEJOR NEGOCIO. Es colocar vuestros capitales con crecidas rentas fijas y sólidas garantías hipotecarias, tanto en Madrid como en provincias, onyas garantías no están sujetas a alteración, como los valores públicos. Se colocan grandes y pequeños capitales con prontitud y absoluta reserva. Informes gratis. La Cooperación, C. San Jerónimo, 11 pral. De 10 a 12 y 5 a 4.

EL SENOR D. José Coello de Portugal y Melgarejo. INGENIERO DE MONTES. Falleció el día 26 de mayo de 1914. Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Sus desconsolados padres, D. Fernando y doña Rafaela; sus hermanos, María de Concepción y Salvador; su abuelo, el excelentísimo Sr. D. Alonso Coello de Portugal y Contreras; sus tios, tios políticos, primos y demás parientes, RUEGAN a sus amigos le encomiendan a Dios. Todas las misas que se celebren el día 3 del corriente en la iglesia de Mercedarias Descalzas, de Góngora y en la iglesia de San Fermín de los Navarros, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.